

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

9de Aargang

1ste JULI 1924

No. 6

KAN VI BLIVE VED MED AT VOXE?

Samtidig med dette Numer af Bladet er der i de Forenede Stater traadt en ny Lov i Kraft, som nok maa siges at have nogen Betydning for Det Danske Brodersamfund. Det er den nye Indvandrings- og Kvotalov, som har til Hensigt yderligere at indskrænke Indvandringen, der allerede for tre Aar siden blev betydeligt begrænset ved Lov.

Her er ikke Stedet at fordybe sig i Betænkninger over, hvorvidt dette er en klog eller retfærdig Lov. Vi ved alle, at Lovgivningen er affødt af den Erkendelse, at vort Land ikke lige efter Krigen har været i Stand til at optage den mægtige Flod af Mennesker, som stod rede til at komme herover fra de krigshærdede Lande. Sammen med denne økonomiske Kendsgerning staar saa den kun svagt tilslørede Hensigt saavidt muligt at undgaa nogen betydelig Indvandring fra de syd-europæiske Lande, hvis Befolkning har vist sig langsommere i Indlemmelsen til Borgerskabet.

Men set fra et rent faktisk Synspunkt er det jo nok værd at betænke hvad den nye og skærpede Kvotalov kan komme til at betyde, saavel for Danske herovre i Almindelighed som for vort Brodersamfunds fremtidige Væxt. Det skal ikke paastaas, at alle vore nye Medlemmer ufravigelig har være Nyankomne; ikke faa har i de henrundne Aar ventet noget før de indmeldte sig i Brodersamfundet, efter at have fæstet Bo i Amerika. Men nægtes kan det ikke, at Nykommerne har været den væsentlige Kilde til Medlemsantallets Opgang i de forløbne Aar.

Før der i 1920 vedtoges en Kvotalov for Immigrationen i det hele taget, plejede der gennemsnitlig at komme ca. 8,000 Danske herover om Aaret. Det var den danske Immigrations bedste Tid; alle de der vilde ud kunde komme ind i Landet herovre uden Vrøvl eller Forhindring. Danske var højt ansete som Immigranter. Da Kvotaloven kom i 1920, blev det fastsat, at der aarlig kunne indlades ca. 5,600 Danske. Det var 3% af den danskfødte Befolkning, som boede herovre i Aaret 1910. I Aaret fra Juli 1921 til Juli 1922 brugte Danmark ikke engang hele dette Kvota; der kom ikke mere end ca. 3,300; til Gengæld brugte man i det følgende Aar hele Kvotaet paa ca. 5,600. Gennemsnitligt kan man for de to Aar under den gamle Kvotalov anslaa, at der kom ca. 4,500 Danske om Aaret.

Den nye Kvotalov vil kun tillade 2% Indvandring af den Befolkning, som vi havde herovre fra Danmark i Aaret 1890. Her ligger den største Forhindring: man er gaaet tilbage til Folketællingen 1890 i Stedet for at holde sig til Aaret 1910. I 1890 var der omkring 132,000 Danske herovre, og ifølge denne Statistik maa der altsaa for Fremtiden kun komme ca. 2,650 Immigranter fra Danmark. I 1900 var den danskfødte Befolkning steget til ca. 154,000 og i 1910 til 181,621, medens vi nu i den seneste Folketælling finder 189,154 danskfødte Individier herovre. Men det nytter altsammen intet, da det er den gamle Folketælling af 1890, som Loven skal rette sig efter.

Det kan maaske interessere yderligere at vide med Hensyn til de 189,000, at 25,500 af dem er Landmænd, og af disse bor de halve igen i de midtvestlige Stater: Iowa, Nebraska, Minnesota og Dakotaerne. Illinois har mærkeligt nok ikke mange danske Farmere, men derimod er der en Del i Wisconsin og Michigan. Af alle de 189,000 bor iøvrigt en Trediedel i Midtvesten, hvadenten de er Landmænd eller Byboere.

Vi vil altsaa kunne vente 2,650 Danske hertil om Aaret i den nærmeste Fremtid, imod de gennemsnitlige 4,500, som vi har faaet herover i de sidste Par Aar, eller imod de helt op til 8,000, som vi plejede at tage imod før Krigen. 2,600 er jo ikke saa mange Immigranter, og det mener endda ifald de alle kommer; men det gør de jo nok.

Heldigvis for Det Danske Brodersamfund er de fleste Indvandrere Mandfolk. To Trediedele af det nævnte Kvota, eller ca. 1,875, vil være Mænd, der kan tænkes at blive Kandidater for Optagelse i vort Samfund. Dette er baseret paa tidligere Statistiker, og paa det Forhold, som existerer blandt de nulevende danske Indvandrere til de Forenede Stater.

Spørgsmaalet er om vi kan faa alle nyankomne Mænd ind i Brodersamfundet. Vi burde jo kunne — men vi har aldrig gjort det før. Og saa er det endda ikke nok, hvis vi skal naa vort Motto: 27,000 i 1927! Skal vi naa det, maa vi fra nu af have 2,000 om Aaret i Tilgang foruden den Tilgang, som bliver nødvendig paa Grund af Dødsfald og Udmeldelse.

Det er muligt, at vi under disse Forhold kommer til at stemme vore Fordringer en lille Smule ned. Men det behøver ogsaa kun at være en lille Smule, og der er ikke noget i Vejen for at vi kan komme temmelig godt paa Vej mod de 27,000, hvis vi blot vil virke ihærdigt paa alle de Egne af Landet, hvor de Nyankomne lander herovre.

Og saa bør det heller ikke glemmes, at det ikke blot er de nyankomne Danske vi kan virke iblandt. Der bor mange Mænd i Amerika i Dag, som kan tilhøre Brodersamfundet, og som burde indføres. Maaske det blot gælder et Ord eller en lille Samtale. Der er Materiale nok endnu, og forhaabentlig vil vi alle, hvor vi saa bor, erindre dette. Indvandringskvotaet kan ikke skade vort Samfund noget videre; vi skal blot arbejde lidt kraftigere! Og saa er der desuden den smukke og opløftende Tanke bag ved det hele: det kan saamænd gerne være, at vi atter om 3-4 Aar faar en ny Indvandringslov. Til den Tid kan det jo være, at vore indfødte Venner og Medborgere har opdaget, at den danske Indvandrer er en saare

værdifuld Indsats i Landet. En Værdi, som man ikke har Raad til at vrage — thi der er ikke noget, der kan træde i Stedet for den flittige, økonomiske og taalsomme Dansker, som bygger sig et Hjem og passer sit Arbejde med god, gammel-dansk Paapasselighed og Dygtighed!

DETTE AARS DANMARKSREJSE

Vi vil gerne sige nogle venlige og paaskønnende Ord om en Danmarksrejse — men det er denne Gang ikke vor egen. Brodersamfundets store Rejse er endnu i sin Vorden, og det er som bekendt først til næste Sommer den skal finde Sted.

Derimod er der i disse Dage en Hjemrejse i Gang, som maa vække alle D. B. S. Brødres Interesse. Det er den ypperlige og skattede danske Sangforening "Harmonien," som netop i disse Dages vugges af Atlanterhavets Bølger, og som om føje Tid vil gaa i Land i vort gamle Land, hvor de vil blive hilst af vore Landsmænd derhjemme, og hvor Harmonien saa fra Tid til anden vil optræde og synge et blandet Program af danske og amerikanske Sange. Til disse Koncerter vil der strømme Folk af alle Kaar og Klasser, og Samfølelsen og den hjertelige Tone mellem de Danske derhjemme, og de, som rejste hjemmefra og blev Borgere i en ny Verden — den Følelse og den Tone vil styrkes meget i Sommer, takket være Harmoniens Besøg.

Og vi har Lov til at tro, at at denne Danmarksrejse i Sommer vil bane Vejen for det noget større og maaske nok mere opsigtsvækkende Besøg, som vort Brodersamfund agter at aflægge i Danmark i Juni 1925. Ogsaa hilser vi "Harmonien" af Chicago og ønsker dem en lykkelig Rejse.

Bladets Læsere har maaske lagt Mærke til, at den Exekutive Komite ved sit sidste Halvaarsmøde disponerede over en stor Blok af Bonds udstedte i Millard County i Utah. Disse Bonds købtes lige efter Krigen til den lave Pris af 89 Cts. og bragte 7% paa den paalydende Værdi (100). Idet de blev solgt for 91 Cts. har Samfundet tjent temmelig godt i Mellemtiden, nemlig ca. \$2,560 foruden de syv Procent.

Ifølge den sidste Folketælling bor der 16,679 danskfødte Mennesker i Canada. Man skulde tro, der var flere, eftersom man hører saa meget om Udvandringen til Canada. Men 16 Tusind er jo ikke stort sammenlignet med 189 Tusind i U. S. Den forenede danske Kirke, som lige har holdt Konvention besluttede i Anledning af Immigrationsloven at lægge mere Kraft ind paa sit Arbejde i Canada. Det er Brodersamfundet imidlertid udelukket fra at tage til Følge, idet vi som bekendt ikke kan overføre vor Assuranceforretning udenfor Landets Grænser.

Halvaars Rapporterne, som var udsendt til Logerne i Juni Maaned, bedes returneret saa hurtig som muligt, saa det nye Pasord kan blive tilsendt. Sekretærene anmodes om at sammenligne Regnskaberne med Kasserens og derved undgaa mulige Fejl i Rapportens Opgørelse.

Ifølge Samfundets Love opkræves hermed den aarlige

HOVEDSKAT PAA \$1.50

fra ethvert Medlem (undtagen Passive) og samme maa indbetales til Logens Kasserer eller Finans-Sekretær inden 1ste August 1924 og maa af Logen være indbetalt til Hovedkontoret inden 1ste September 1924.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Juli Assessment Nr. 300

ER FORFALDEN TIL BETALING

HOS LOGENS KASSERER 1ste

JULI OG MAA VÆRE INDBE-

TALT INDEN 1ste AUGUST.

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM

PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON,

Over-Sekretær.

NYE MEDLEMMER OPTAGET SIDEN SIDSTE RAPPORT:

Loge Nr.—Navn	Indmeldt ved
230—Hans Junker	Peter J. Jepsen
230—Svend Aage Nielsen	Peter J. Jepsen
230—Niels Nielsen	Peter J. Jepsen
126—Kai Nielsen	M. P. Lundgren
126—Christian V. Nielsen	M. P. Lundgren
126—Peter Nielsen	N. C. Therkildsen
126—Einar Iverson	S. Mogensen
126—Nielsen Mikkelsen Nielsen	John G. Torp
126—Thorvald Korsgaard	N. C. Therkildsen
39—Jorgen P. Christensen	Alfred Th. Jørgensen
49—Charles E. Jensen	James J. Jensen
322—James Madsen	L. P. Petersen
322—Christian Christensen	L. P. Petersen
322—Carl Chr. Rasmussen	C. Astrup Larsen
322—Holger Rasmus Hansen	C. Astrup Larsen
322—John Thomsen	C. Astrup Larsen
322—Waldemar Skelborg	C. Astrup Larsen
322—Otto Waldemar Larsen	C. Astrup Larsen
322—Thorkild Erik Ammonsén	L. P. Petersen
179—Oscar Beck	Marius Jensen
261—John Andersen	Chris Jensen
81—Mads Madsen	Wm. Krogslund
314—Emil Frederik O. Larsen	Albert C. Petersen
314—Chr. G. Petersen	Martin Jørgensen
32—Aage Simonsen	Soren Iversen
314—Peter Danielsen	Ole J. Oulundsén
321—Erik Christensen	O. W. Eliassen
219—Christian Larsen	Martin Andersen
219—Frode Wuff	Nels C. Andersen
15—Anders Christian Christensen	Andrew Christensen
298—Jens Dam	Claus Jensen
298—Carl Christian Hansen	Ole Nielsen
92—Chr. M. Hjortsberg	Nels Hart
92—Marius Holt	Nels Hart
239—Ammon Garner	Miller Sweningsen
64—Alexis Mortensen	Axel Olsen
64—John Andersen	Axel Olsen
92—William L. Hansen	W. Fisher
92—Hugo Rømhild	W. Fisher
92—Otto B. Fisher	W. Fisher
182—Peter Larsen	N. M. Jørgensen
228—Ingvar Jensen	H. C. Hansen
56—Th. Holm	A. K. Durkop
87—Carl Esberg Thorp	Chr. Hansen
87—Jens Markus Svane	Svend A. Jørgensen
87—Axel G. Wahl	Chr. Hansen
87—Christian Gustavsen	Willie Geist
270—Laurits Clausen	H. M. Hansen
227—A. Ewald	Jens Blinkilde
70—Victor Elmer Larsen	Jens Peter Hansen
51—Anders Poulsen Sorensen	Andrew R. Larsen
121—Jeppe Jacobsen	T. J. Artrup
121—Harold J. Jensen	Nils R. Jensen
121—Hans M. Petersen	Peter Boysen
138—Svend Kai Nielsen	N. P. Andersen
125—Henry Albert Petersen	Henry Mogensen
116—Hans Svane	Julius N. Ilsen
258—Hjalmar T. Streton	C. R. Friis
257—Jakob Jensen	A. Rasmussen
257—Thorvald J. Jacobsen	C. R. Friis
46—Peter L. Hansen	Anton Andersen
257—Peter Lind	C. R. Friis

Loge Nr.—Navn	Indmeldt ved
257—Valdemar Nielsen	Alfred Nielsen
257—Hans C. Christensen	Alfred Nielsen
257—Holger H. Olsen	Alfred Nielsen
315—Aage Andersen	Sofus Damm
164—James Christensen	H. S. Mathiesen
164—Svend A. Jørgensen	H. V. Nielsen
164—Charles Petersen	H. S. Mathiesen
190—Christen Christensen	Bysted Christensen
257—Valdemar Sorensen	Charles R. Friis
257—P. V. Christensen	Charles B. Jensen
257—Tage Rasmussen	Harry Hansen
257—H. P. Sorensen	Charles R. Friis
257—Leo Poulsen	Harry Hansen
183—Holger Due	William Mazanti
183—Carl Christian Kalla	William Mazanti
190—Christian Petersen	Aage Jensen
190—Niels Rosen	Aage Jensen
190—Kai Schou	Bysted Christensen
170—Hans Christian Smith	N. Smith
233—Herman Andersen	M. Miller
301—Jens Chr. E. Jensen	Chas. Jensen
281—J. A. Knudsen	Poul Borglum
281—Frederik W. Jensen	F. E. Christensen
281—P. W. Christensen	John Christensen
281—Adolph F. Jensen	Carl Jensen
281—Thorvald C. Anderson	Carl Jensen
281—Erik Jepsen	Poul Borglum
281—Martin E. Fiege	Alois Fiege
281—Chas Christensen	John Christensen
167—Carl V. Holm	M. Madsen
242—E. Melgaard	J. M. Pearson
242—Alfred Larsen	V. D. Jensen
172—Fritz Albert Førslev	Harold Boldsen
172—Frank Lusberg	H. H. Simon
291—Peder Jensen	Carl Petersen
291—John Schoer	Carl Petersen
291—V. E. Johnson	Carl Petersen
29—Charles Pedersen	Carl Thorp
12—Hans M. Hansen	Peter A. Hansen
12—Arthur J. Peterson	Peter A. Hansen
14—Anton J. Larsen	M. Sonderballe
4—Lars Christian Clausen	C. N. Frost
4—Lars Nørholm	N. K. Rasmussen
4—Aage Olsen	Peter Jensen
4—Lars C. Jensen	Peter Jensen
4—Peter Jensen	Peter Jensen
4—Niels Dam	Peter Jensen
4—Chr. Risager	Peter Jensen
221—Otto Schmidt	I. P. Pedersen
221—Chris M. Jacobsen	Casper Grandt
227—Kay Olsen	Jens Blinkilde
233—James Nilson	K. Flensted
116—Knud Hansen	Sigurd Schou
116—Niels Ibsen	Julius N. Ibsen
164—Hans Frederik Larsen	H. S. Mathiesen
257—Kay Erhardt Holm	C. R. Friis
257—Henrik A. Rasmussen	Arthur H. Mortensen
257—Jens Hansen	Viggo C. Eberlin
29—Carl Petersen	S. N. Sorensen
29—Eske Eskesen	Carl Torp
195—Viggo Nielsen	Julius Olsen
195—Nels Christensen	Aage Willumsen
195—Nels Sorensen	Aage Willumsen
195—Marinus B. Jensen	Thomas Jensen

sen takkede for Gaven, og det var nemt at se, at han paaskønnede alt, som gik for sig, og han lod sig forstaa med, ifald han ikke lidte California, at han da vilde komme tilbage til Derby. Derefter sluttede Mødet og en Komite havde et Bord dækket for alle, med gode danske Spisevarer. Flere Taler blev afholdt og det var sent paa Aftenen, da alle bød Broder Larsen Farvel og god Lykke i hans nye Hjem i California.

—C. W. N., Enighed Nr. 41.

Claus fortæller: Loge Nr. 317 D. B. S., Spencer, Ia., afholdt Grundlovsfest den 5te Juni, og da jeg havde Fornøjelsen at være tilstede som Gæst og i Dagens Anledning sigte et Par Ord for D. B. S., kan jeg ikke undlade at skrive et Par Linier om hvad jeg saa og oplevede paa denne Tur. Ved Ankomsten til Spencer, en By paa cirka 5,000 Indbyggere, blev jeg modtaget af Komiteens Formand, Logens Kasserer, Broder Anderson, som tillige med en stor Del af Byens Befolkning har trukket sig tilbage fra Farmerlivet og nu nyder Resten af deres Dage i Fred og Ro i den smukke By med sine brede og renlige Gader, med sine mange smukke Villæer og Forretningshuse og hvor alt tyder paa en vis Tilfredshed og Velstand. Ankomsten til Broder Andersons hyggelige Hjem, befandt jeg mig snart som hjemme under hans elskværdige Hustrus Gæstfrihed. Logen, som kun har bestaaet i nogle faa Aar og som arbejder haardt for Fremgang under dens unge Præsident, Broder Holger Holmens Ledelse, havde lejet den smukke Terrace Park, som ligger ved Lake Okoboji, en af de smukkeste Søer i hele Landet, og havde i den Anledning indbudt Danskerne i Omegnen samt de af D. B. S. nærmest omkringliggende Loger. Dagen brød desværre frem med Regn og Kulde, men trods dette var cirka 600 festligstemte Kvinder og Mænd tilstede, og dette Antal vilde sikkert have været fordoblet, havde Vejret været gunstigt. Der var Brødre med Familier fra Ringsted og Newell, Ia.; fra Jackson, Minn., og Viborg, So. Dakota. Festligheden var i sin Helhed vellykket og det blev vedtaget at afholde en lignende næste Aar og at det vil blive endnu bedre besøgt end dette Aar er der vist ingen Tvivl om, thi en mere ideel Plads kan vel næppe findes, og naar en saa ung Loge som Nr. 317 er i Stand til at samle en saa stor Forsamling med ugunstige Forhold, hvad vilde saa ikke kunde opnaas, dersom flere Loger slog sig sammen paa en fin Solskinsdag. Jeg ønsker at bringe min hjertelige Tak for den gode Dag jeg tilbragte sammen med Venner og Brødre. Tak for Eders Gæstfrihed.—Claus Jensen.

LOGE EMNER

St. Louis, Mo.—Fredag Aften, den 6te Juni, afholdt Nr. 191 sit regulære Møde, ved hvilken Lejlighed to nye Medlemmer blev optaget; den ene af dem var tidligere bosat i Chile. Indsættelsen fandt Sted under Ledelse af Cerenonimester Broder Thorvald Olsen, og hans Stab gjorde udmærket Indtryk paa de tilstedeværende Brødre. Efter Indvielsen blev en kort Pause erklæret, og en dansk Mand ved Navn Jacob Roth blev indladt, ledsaget af en Ven, Carl Jensen. Mr. Jacob Roth takkede Nr. 191 for den Ære Medlemmerne havde vist ham med en Blomsterdekoration ved hans Broders, Christ Roths, Begravelse, som fandt Sted Decoration Day. Mr. Roth udtrykte sin varme Følelse overfor Nr. 191, tagende i Betragtning at hverken hans Broder eller ham selv var Medlemmer af D. B. S. Derefter holdt Broder Julius Andersen en kort, men indholdsrig Tale om Memorial Day og om Oprettelse af et Mindesmærke til dem, som drog ud. Dette Mindesmærke at blive opsat i Danmark. Derefter blev Pausen erklæret forbi og Mr. Jacob Roth og Mr. Carl Jensen forlod Lokalet. Logen blev da kaldt til Orden igen, og under Logens Bedste foreslog et af Medlemmerne at oprette en Danmarkskomite. Denne Komites Formaal skal være at hjælpe dem, som rejser til Danmark 1925 med at sende dem St. Louis Aviser og andre Oplysninger, medens de er i Danmark. Der blev spurgt om Frivillige for denne Sag, og alle som en meldte sig, med Undtagelse af dem, som skal

rejse. Mødet sluttedes Kl. ca. 11 med Følelsen af at "Fred hviler over Land og By."—Med broderlig Hilsen, Oluf Larsen, 4146 Peck Street, St. Louis, Mo.

Jackson, Minn.—En af de smukkeste Fester, som er bleven afholdt iblandt Danskerne i Jackson, var Broder C. P. Nissen og Hustrus Guldbryllupsfest, som blev fejret i deres Hjem den 14de Maj. Omtrent 120 Personer af Logens Brødre, Venner, Slægtninge og Naboer, tilligemed deres Hustruer, havde sat hverandre Stævne for at hylde det agtværdige Ægtepar, medbringende smukke Foræringer og velfyldte Madkurve, som blev fortært i behageligt Selskab under Taler og Lykønskninger fra gamle Venner og Naboer. Broder C. P. Nissen har i det sidste Aarstid været svagelig, men ikke desto mindre kunde han fryde sig ved al den Opmærksomhed, som blev dem bevist. Broder C. P. Nissen og Frøken Maren Jensen, begge fra Sønderjylland, kom til Chicago i Aaret 1872 og blev ægteviede i Chicago den 14de Maj 1874 og rejste i Aaret 1886 til Jackson, Minn., og bosatte sig paa deres 320 Acres Farm i Enterprise Township, indtil for 15 Aar siden, da de flyttede ind til Byen og købte deres smukke Hjem, hvor de kan nyde Livet i Uafhængighed. Deres Æfteskab har været velsignet med fem Børn, to Sønner og tre Døtre, som alle lever i uafhængige Stillinger. Broder C. P. Nissen blev optaget i Det Danske Brodersamfund den 29de Maj 1896, og var i mange Aar Logens Kasserer samt senere Præsident og Delegat paa Konventionen i Milwaukee 1919, hvor han og hans Hustru blev bekendt med Over-Tillidsmand Julius Andersen fra St.

Louis, som besøgte Logen den 5te April og tillige besøgte Broder C. P. Nissen i hans Hjem, da hans Helbred ikke var saaledes, at han kunde overvære Logens Møde, og han var især meget taknemlig for de smukke Blomster, som Over-Tillidsmand Julius Andersen sendte ham.—C. Ludvigsen, Danner Loge Nr. 96, Jackson, Minn.

Derby, Conn.—Et Afskeds møde blev afholdt i Enighed Loge Nr. 41 den 12te Maj, i Derby, Conn. Det var i Anledning af at Broder Lars N. Larsen og Hustru forlader Byen; de agter nemlig at bosætte sig i Los Angeles, Calif. Mødet var vel besøgt, da alle ønskede at sige Farvel til vor populære Sekretær, et Embede han har holdt i Logen i mange Aar. Tilstede ved Mødet var Over-Præsidenten Søren Iversen og flere af Medlemmerne af Loge Nr. 32, New Haven. Mange af Brødrene udtalte sig angaaende Broder Larsens Interesse for Logen og D. B. S. Han var alletider tilstede ved vore Møder og Brødrene lyttede altid med Interesse, naar Broder Larsen gav sin Mening angaaende Logens Forhandlinger, og han vil blive savnet her, men vi haaber at holde Broder Larsen som et Medlem af Nr. 41. Over-Præsident Iversen gav en god Forklaring over D. B. S. Standing, blandt andet med Hensyn til Assurance. Han sagde, Udsigterne var gode for at Medlemmerne vilde faa deres fulde Assurance i en nær Fremtid. Derefter kaldte han Broder Larsen frem for sig og overrakte ham en af D. B. S. Medaljoner samt en Urkæde fra Medlemmerne af Loge Nr. 41, og takkede ham for udført Arbejde for Logen og Samfundet i Helhed. Broder Lar-

Pueblo, Colo.—Pueblo Loge Nr. 119 afholdt den 25de Maj sin 25-aarige Stiftelsesfest i vor smukke City Park, hvor Logens Brødre og Familier samt indbudte Danske havde en glimrende Tid. Vor Præsident, Broder N. P. Andersen, bød alle de Tilstedeværende velkommen og holdt en smuk Tale angaaende Dansk Brodersamfund, og Loge Nr. 119 i Særdeleshed. Ved samme Lejlighed underrettedes de Besøgende, at vort trofaste Medlem Broder Georg Markussen og Hustru afholdt deres Sølvbryllup, og havde Broder Fred V. Jensen Æren at overrække Sølvbryllupsparret en smuk Gave, bestaaende af Sølv Kage- og Blomsterskaal, hvorefter Broder G. Markussen og Hustru begge takkede Logen.

Det har været Logens smukke Skik i den 25-aarige Existens at presentere hvert Sølvbryllupspar i Logen med en Gave, og naar vi afholder vor 50-aarige Stiftelsesfest, vil jeg haabe, at manget et smukt Guldset maa findes i Medlemmernes Hjem.

Til Slutning med Ønsket om god Fremgang for vort Danske Brodersamfund forbliver jeg paa Loge Nr. 119's Vegne, Eders med broderlig Hilsen—Carl Henriksen, Sek.

Spencer, Iowa.—Spencer Loge Nr. 317 afholdt Grundlovsfest den 5 Juni i Terres Park, 12 Mil Nord for Spencer, og en smukkere Plads kunde vi ikke have faaet til at holde Fest paa. Trods det daarlige Vejr havde vi et godt Besøg. Der var en hel Del Folk fra Viborg, So. Dak., 140 Mil fra Spencer. Festen aabnedes med Lege. Der var Væddeløb for Børnene, hvor vi gav omkring \$50 i Præmier og et Lommeuhr.

Derefter var der Tug of War imellem de forskellige Loger, hvor Viborg gik af med Sejren. Vi havde ogsaa en Sølvpokal, som blev givet til den Loge, som mødte frem med det største Antal Mennesker. Ringsted gik af med Sejren. De registrerede om kring 100.

Efter Dinner havde vi saa et Program, hvor Taler blev holdt af Logens Præsident, N. C. Bang, og Claus Jensen fra Chicago. Mr. Jensen talte om Det Danske Brodersamfund i Amerika. Mr. Jensen talte hele Dagen med Folkene fra de forskellige Loger og var en god Støtte for os.

Efter Programmet begyndte Dansen, hvor Musikken gik paa Dansk; vi har jo et af de bedste danske Danseorkestre her i Spencer, "Christ Jensens Danse Orkester," og vi vil give ham Ros for hans Musik. Han spillede til den lyse Morgen. Med Hilsen—Peter Sorensen, Sekretær.

ARNE TALER MED EN HEST

Det hedder i Politikens Magazin: Udenfor Butikken holdt Grønthandlens lille Vogn forspændt med en lille, hvid Hest. Dyret drejede Hovedet, idet jeg gik forbi, og åbnede Munden.

— I Dag har jeg desværre ikke noget Brød med, sagde jeg.

— Jeg kan heller ikke sige, jeg er videre sulten, ytrede Hesten. Jeg har lige tømt min Mulepose. Men De plejer at stikke mig en Skorpe naar vi mødes... Nu skal jeg ellers love for, at vi har faaet Kulde.

— Den maa en Islænder som De jo være vant til.

— Jeg var ikke stort mere end et Føl, da jeg rejste fra Island, og jeg følger mig næsten som helt dansk. Jeg ved ikke, om der blev truffet særlige Foranstaltninger med mig om Vinteren paa Island. Herude kan jeg ikke nære mig for Kulde, naar jeg ikke har et Dækken paa. Men Alderen gør vel ogsaa sit. Jeg har trukket omkring med denne lille Smadderkasse i snart fem Aar.

— Det er vel omtrent en halv Hest-alder?

— Paa det nærmeste. Kan jeg blive 12—13 Aar gammel, regner jeg det for et fint Resultat. Længer holder Haarlaget heller ikke. Jeg har allerede skaldede Pletter hist og her. Man kan sige, hvad man vil, den behageligste Tid er alligevel den, hvor man er Føl. Man har naturligvis ikke saa megen Lærdom i den Alder, men man er fri for Seletøj og Bidsel.

— Den modnere Alder kan ogsaa have sin Glæder, bemærkede jeg.

— Selvfølgelig, ellers kunde man jo lige saa godt hænge sig i Grimen hjemme i Stalden. Vi har mange Glæder, vi ældre Heste. Der er nu f. Ex. det Trick, at falde om paa Gaden.

— Er der nogen Fornøjelse ved det?

— Det kan De stole paa, der er. Naar man har naaet den passende Alder, tager Kusken det ikke saa nøje med, han slaar et Par Knald, og rejser Hesten sig ikke i det samme, risikerer den meget nemt at faa Klø. En ældre Hest — som mig f. Ex. — tør han ikke slaa paa, det er jo ikke sikkert, at jeg simulerer, jeg kan have sprængt et eller andet indvendig eller brækket en Kode. Jeg laa forleden Dag en Times Tid midt paa Vesterbrogade og hvilede mig nok saa mageligt.

— De simulerede med andre Ord.

— Næ, jeg havde ondt i Maven. Jeg havde faaet en Skraa; jeg vidste godt, at jeg ikke kunde taale den, men Hakskelen var saa tør, og saa tog jeg den. Staldkarlen grinte, men jeg tænkte: Grin Du bare. Og da vi kom hen paa Vesterbrogade, lagde jeg mig ned paa Kørebanen og blev liggende. Kusken maatte af Vognen og spændte Skaglerne fra. — Op med Dig, Lotte! sagde han, men jeg rørte mig ikke. Jeg havde det meget godt, hvor jeg laa. Der stod en Masse Mennesker og saa paa mig og havde ondt af mig. Saa kommer der en Betjent. — Ja, vi skulde vel se at faa den Hest rejst, siger han, den kan jo ikke blive liggende der til evig Tid. — Naar jeg faar et Par Mand til Hjælp, siger Kusken, skal vi snart faa stablet hende paa Benene, jeg tror ikke, hun fejler noget, men hun har jo begyndt at blive gammel, har hun.

Lidt efter mærker jeg, at 3—4 Mand har fat i mig. De tager mig i Hovedet og Halen og letter mig et Stykke fra Jorden, og jeg spræller en Smule med Benene, men rejse mig kan de ikke. —

Læg et Dækken under Fødderne paa hende, at hun kan staa fast, siger en af dem. Og Dækkenet bliver bredt ud under mig, og jeg ligger endnu bedre end før. Alt, hvad de haler og slæber i mig, hjælper ikke det mindste.

— Men til sidst matte De dog op.

Desværre, ja. Jeg havde jo ligget og ventet paa, at "Hestens Værn" skulde optræde og læsse mig paa en Vogn og køre mig paa Hospitalet. Hjemme i Stalden er der en Hest, der har været paa Hospitalet for Tarmslyng, og han siger, det er noget af det mest storartede, som man bliver behandlet der. Man faar sin rigelige Kost og Medicin og frisk Strøelse næsten hver Dag. Og ingen Arbejde har man. Der er ikke noget, der hedder Hakkelse derude, det er ren Havre helt igennem. Bare du bliver liggende ganske stille, tænkte jeg, skal "Hestens Værn" nok indfinde sig og skaffe Dig et lille Hospitalsophold paa nogle Dage. Men der kom ingen "Hestens Værn."

— Bedrageri lønner sig ikke altid.

— Denne Gang gik den i alt Fald ikke, jeg maatte finde mig i at blive rejst igen og trave videre. Men nu har jeg Øvelsen i at falde, og en Dag er jeg nok saa heldig at falde paa et Sted, hvor en af de rigtige Dyrevenner er i Nærheden. Han løber strax til Telefonen og tilkalder Ambulans.

— Er den Tankegang, De der udtrykker, almindelig blandt Heste?

— Det skal jeg ikke kunne sige. Jeg snakker jo kun med min Kammerat hjemme i Stalden. Han gør sit til at komme paa Hospitalet igen. Men det er ikke saa let at narre Kuskene, som man tror. De har en god Forstand, Kuskene. Vi Heste har kun Hesteforstand.

— Jeg har altid hørt, at Heste var kloge Dyr.

— Kloge, sagde den lille Islænder og drejede Hovedet og saa paa den tungt belæssede Vogn, det grove Seletøj, Jernlænken, der var fastgjort til Bidslet og endte med et gammelt 20 Punds Lod.

— Kloge...nej, vi er dumme, er vi.

DANMARK UDE OG HJEMME

Danskerne i Chicago holdt den 8 Juni Nationalfest i Riverview Park i Chicago. Dagens Talere var Konsul R. Bauman, Parley P. Christensen og A. A. Sprague fra Milwaukee. Desuden optraadte Sangerne Per Bjørn og Ingvar Nielsen fra København. Der blev holdt Automobilparade, Sportstævne m. m.

Prins Erik af Danmark og hans Brud, tidligere Miss Lois Booth, kom efter en Bryllupsrejse tilbage til sit Hjem ved Arcaria, So. California, i Maj Maaned. Bladmænd og Fotografister blandede sig med Bybefolkningen for at hilse de Nygifte velkomne. Bladmændene vilde gerne snakke med Prinsen, som nu skal drive en Frugt- og Fjærkræ Farm, men han var umiddelkom. Han tog Bagga-gen ud fra den Sedan Automobil, hvori de ankom, gik ind i Huset og lukkede Døren. En Del ventede i Haab om at opnaa en Samtale, naar han kom ud igen for at se til sin store Hønseflok, men de 6,000 Fugle sov paa sine Pladser uden at se sin Herre og til Slut maatte ogsaa Bladmændene trække sig tilbage.

Den 19de Juni forlod Chicagos danske Sangforening "Harmonien's" Danmarkskor New York for at foretage en Koncerttur til Hjemlandet. Koret tæller 40 Stemmer, og under Joel Mossbergs dygtige Ledelse er Koret godt sammen-sunget. Danmarkskoret skal give tolv Koncerter derhjemme, og de udvalgte Byer er: København, Aalborg, Viborg, Randers, Aarhus, Horsens, Kolding, Esbjerg, Haderslev, Sønderborg, Odense, Roskilde og nok en Gang København. Hver Øre, som indkommer ved disse Koncerter, tilfalder lokal Veldædighed, og Sangerne vil alle bo paa Hotel, saa ingen vil give private Hjem Ulejlighed.

De danske Børn, som Forældrene i Flensborg holder tilbage fra tysk Skole, skal nu tvinges hen i Skolen. En Kriminalbetjent mødte forleden hos en Moder for at hente hendes Børn, og ved Trusel om at ville hente Forstærkning, hvis Barnet ikke godvilligt fulgte med, fik han sit Forlangende opfyldt.

Ved Aabningsmødet paa Rødding Højskole rettede Forstander Erik Appel

en Henvendelse til den tyske Højskole i Tinglev: "Vil den være med til at arbejde for den samme Frihed for vore Landsmænd syd for Grænsen, som den har i sit Arbejde heroppe?" Og han spurgte, om tyske Højskolemænd som Sturmer og Seefeld vilde være med til et Arbejde for at skaffe fuld Frihed for vore Landsmænd paa den anden Side af Grænsen.

"Heimdahl" slutter sig til Erik Appels Henstilling og udtaler sin Overbevisning om, at der blandt det tyske Mindretal findes mange, som vil have Forstaaelse for den. Og blandt Tyskerne syd for Grænsen voxer Erkendelsen af Betydningen af et godt Forhold mellem Tyskland og Norden.

I sit Svar gaar Skolen i Tinglev fuldkommen uden om Sagens Kerne, idet den erklærer, at den ikke vil blande sig i Politik. Den tyske Højskole i Tinglev, som nyder godt af den frie danske Skolelovgivning, vil altsaa ikke, skriver "Højskolebladet," støtte Kravet om, at der ydes det danske Mindretal syd for Grænsen rimelige Skolekaar.

Dir. Dreyer udtaler til "Kristeligt Dagblad":

Vor Flodhest i Zoologisk Have fylder i disse Dage 20 Aar. Den er Hollænder, eftersom den er født i Amsterdam; og som Regel er han en meget rolig Pensionær, men til Tider kan han blive yderst voldsom og behandle de tometykke Jernstænger, der omgiver hans Opholdsrum, som om det var Tændstikker. I et saadant Raserianfald knækkede han en Gang den ene af sine store Tænder. For Resten har han i sit forholdsvis lange Liv været ude for mange bevægede Hændelser. Saaledes lod en Dag en mindre betænksom Besøgende ham sluge en Bajerflaske. Til alt Held gik den hel og holden igennem Jeppe — havde han knust den, vilde han være død en ynkelig Død. Men slige Ting sker jo nu og da. For nogen Tid siden saa jeg en Mand i løftet Stemning tilbyde en af Havens virkelige Bjørne en fyldt Brændevinsflaske. Da Bjørnen imidlertid protesterede energisk, sagde Manden: Ja, vil Du ikke, saa vil jeg — hvorpaa han tømte Flasken i et Drag. Jeg husker for Resten ogsaa, at jeg har set en amerikansk Matros springe op og hænge sig om Halsen paa en af de store Giraffer — det var mærkeligt, at Halsen holdt, men det gik. En anden Gang saa jeg Strudsen sluge et helt levende Pindsvin i et Nap, og det bekom den vel. Den elsker Pindsvin, og Piggene bevirker en behagelig Kilren, naar den sluger dem raa.

Danske Blade bragte nylig følgende Nyhed: Der er deklareret Forlovelse mellem Frøken Erna Dam, Datter af Handelsgartner H. Dam, i Lillerød, Nord-Sjælland, og Professor ved Universitetet i Konstantinopel Djelal Burhan, Søn af fhv. Minister Burhan. Bruden er en Slægtning af Redaktør M. Holst i Cedar Falls, Ia.

Bag denne Meddelelse ligger et Stykke Romantik. En Del af Historien handler om den unge danske Kvinde, der med Mod paa Livet, Lyst til at lære noget og se sig om i Verden en Dag landede i Konstantinopel. Hun blev knyttet til en derboende dansk Forretningsmands Hjem, men efter et Par Aars Forløb saa Danskeren større Chancer i Rusland. Frøken Dam tænkte en Overgang paa at følge Familien, hun naaede dog ikke længere end til Overvejelserne; thi forinden havde hun mødt "sin Skæbne" i Pera. Rejsen gik i Stedet til Danmark, hvor Frøken Dam nu dvæler et Par Maaned, bl. a. for at overvære sine Forældres Sølvbryllup. Men omkring 1. Juli gaar Rejsen atter tilbage til Konstantinopel — til Eventyret.

Forfatteren Jeppe Aakjær, hvis Søster bor i Brooklyn, havde i længere Tid følt sig mavesyg og udtaler derom til "København":

Jeg besluttede, at det skulde være forbi, og begyndte en Sultekur. I tre Uger rørte jeg ikke Mad. Jeg drak 3—4 Kander Vand i Døgnet — det var alt. Jeg var stadig i fuld Vigueur, skrev, læste og arbejdede paa fuld Kraft. Og saa med undøds Arbejde hængte jeg i. I de første Dage kneb det jo lidt, naar min Kone og mine Folk satte sig

om en duftende Steg eller om en dampende Terrin — men Mad-Hallucinationer var der ikke Tale om, og da de to-tre Dage var ovre, følte jeg absolut ingen Sult. Jeg gik fra en Vægt paa 190 Pund ned til 150 Pund — men det har kun lettet mig, gjort mig yngre og friskere. I Dag har jeg gravet i Haven hele Dagen, og jeg er udmærket tilpas — det er i det hele taget en Kur, De trygt kan anbefale. Den hjælper — jeg er i hvert Fald af den Anskuelse, at jeg nu er ganske over min Sygdom, den, Lægerne ikke kunde faa Bugt med. Jeg følger mig spændstig som en ung Mand paa 27.

* * *

En danskfødt Mand, Dr. med. George Dreyer, Professor ved Oxford Universitet i England, har opdaget en ny Methode for Helbredelse af Tuberkulose-sygdommens forskellige Former, som har vakt megen Opmærksomhed. Hans Opdagelse blev offentliggjort ved en Forelæsning, som han holdt i Fjor i et Hospital i London, og siden er Forsøgene med den stadig fortsat. Professor Dreyers Methode bestaar i ved en Formalinbehandling at berøve Tuberkulosebacillerne deres beskyttende Fedtvæv og skabe en Vaccine, som har vist sig overordentlig virkningsfuld. Man er i England kommet til at sætte en saadan Lid til den Dreyer'ske Methode, at der er givet Bevilling til Oprettelse af et nyt stort patologisk Institut i forbindelse med Oxford Universitet, af hvilket Professor Dreyer bliver Leder. Hidtil har Forsøgene med Behandling af Dyr været udført i en gammel Institutsbygning ved Universitetet, medens Behandlingen af Mennesker er foregaaet paa forskellige Hospitaler; navnlig Experimenterne paa Dyr har bragt overraskende Resultater.

Professor Dreyer har fundet, at Methodoen er anvendelig mod Bakteriesygdomme ogsaa af anden Art end Tuberkulose; mange andre af Menneskehedens uhyggelige Svøber har ogsaa vist sig at maatte give efter for den, og de lægevidenskabelige Kredse i England venter at Methodoen vil holde adskilligt mere end der er lovet af den. Navnlig stiller man store Forventninger til den som et Middel til Bekæmpelse af Kvæg-tuberkulose; ved et stort Møde af de syd-engelske Mælkekontrol Foreninger holdt Formanden Lord Mildmay nylig et Foredrag, i hvilket han hævdede, at Dreyers Methode virkelig tydede paa, at Tuberkulosespørgsmaalet var løst.

Sidste Sommer besøgte Professor Dreyer sit Fædreland og medbragte en Del af sin Vaccine, som blev bragt i Anvendelse paa Vejlefyord i Sanatoriet og enkelte andre Steder. Om kort Tid vender han atter tilbage til Danmark for at tilse de Patienter, som er blevet underkastet Behandlingen der.

* * *

Som sædvanlig var Foraaret koldt og blæsende, men som sædvanligt var det lunt Sommerejv den Dag, Tivoli lukkede op. Ganske vist var Træerne ikke grønne endnu, men der stod bris-tende Knopper over de velfriserede Gange, og faa Dage efter var den gamle Have grøn.

Store og epokevækkende Forandringer byder Etablissementet ikke paa i Aar — det staar jo midt i Forlængelse af Lejemaalet, som udløber næste Aar, og Usikkerheden om en saadan Fornøelse gør naturligvis, at man ikke tør vove sig i Kast med alt for store Gynger eller arbejde paa længere Sigt. Belysningen er dog blevet flottere — Gud ved, hvad den gamle sparsomme-lige Thrane vilde sig, hvis han saa Indgangsportalen i Aar — et Blomsterflor driver som Farver over Plæner og Rabatter, Pladsforholdene er forbedret hist og her, og ved Søen, ud for den gamle Alsterpavillon er der skabt en smuk Terrasse med Bænke; her naar Musikken og Støjen ikke over til, her er der lidt Nervefedt for den, der er blevet træt af Tummelen paa den vestre Bred.

Men som Tivoli er, med Musik og Blomster og Lys, er det den gammelkendte Have, hvor Byens Børn samles, de smaa om Formiddagen og i de solvarme Eftermiddagstimer, de store i Aftenens kolige Stunder. Og i hver god Københavners Hjerter staar der indridset en stille Bøn om, at der næste Aar ikke maa komme en Nyordning, som ændrer den gamle Haves Fysiognomi og Traditioner.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,
Supreme Secretary, 927 Omaha National
Bank Building, Omaha, Nebr.

Entered as second-class matter January
18, 1916, at the post office, Omaha, Nebr.,
under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:
Supreme President—Soren Iversen, 79
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—John Christensen,
1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,
927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen,
523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen,
2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus
Peterson, 307 McKee Street, Manistee,
Mich.; Julius Anderson, 4511 Forest Park
Blvd., St. Louis, Mo.

1. JULI 1924

DEN REDUCEREDE ASSURANCE

Statslovene for Livsassurance paalægger enhver Organisation, ogsaa Dansk Brodersamfund, at eje et Garantifond stort nok til ind i Fremtiden at garantere Udbetaling af den for hver enkelt Broder stipulerede Assurance.

Det er hvad der forstaas ved 100 Procent Solvency. Ved Konventionen i 1919 havde Dansk Brodersamfund 71 Procent Solvency. Til at udjævne dette Forhold foretoges den af os alle kendte Reduktion i de Policer, som særligt tilhørte ældre Brødre.

Det er ønsket nu at debattere om Nødvendigheden og Formen af denne Deduktion. Det gælder om at faa Arvingerne betalt de Beløb, der er fradraget og træffe Forholdsregler til ved Dødsfald i Fremtiden at betale det Beløb Policen oprindelig lyder paa.

Vi kan ikke ændre Statslovene, og vi kan ikke komme udenom Assurance-Authoriteternes Instruxer; som Følge deraf kan vi heller ikke ændre de Bestemmelser i Dansk Brodersamfunds Love, som angaar Assurance og Garantifond.

Men Enker og Børn efter vore afdøde Brødre trænger nu, mere end nogensinde, til det fulde Beløb af Assurancen. Vi kan sikkert forudsætte, at hver eneste Broder giver denne Tanke sit Bifald. Der maa rejses et Fond paa tre hundrede tusinde Dollars for at honorere alle lovlige Krav fremkaldt ved Reduktionen.

Alle Loger og alle Brødre maa være med i dette Arbejde, fordi baade Loger og Brødre høster Fordelene.

Loge Nr. 113, Enumclaw, Wash., har drøftet og akcepteret en Plan for dette Formaal og givet undertegnede F. Hurup Fuldmagt til at handle efter bedste Skøn for Planens Fremme. Det mener, at enhver praktisk Forbedring kan blive akcepteret, før Planen udsendes til Logernes og Brødrenes Godkendelse.

Planen i sin nærværende Skikkelse er i Korthed saaledes:

1. Fondets Navn: Brødrenes private Garantifond.
2. Kapital: ca. tre hundrede tusinde Dollars, fordelt i Andele paa hver femten Dollars.
3. Hver deltagende Loge garanterer indbetalt lige saa mange Andele, som Logen har Medlemmer den Dag, den melder Deltagelse. Logen og dens en-

kelte Medlemmer kan hver især tegne Andele i ubegrænset Antal for at sikre Planen og sikre Logens Medlemmers Garanti, saaledes at alle Fradrag i Følge reduceret Assurance dækkes af Brødrenes private Garantifond.

4. De af Brødrenes private Garantifond udbetalte Beløb til Dækning af reduceret Assurance betragtes og bekræftes som et Laan til Dansk Brodersamfund, der refunderer Laanet, naar Garantifondet har naaet over den lovbefalede Størrelse, antagelig 1928-1929. Samtidig faar Brødrene, som gennem Logen ejer Andele i Fondet, disse Andele refunderede med et Tillæg af fire Procent Rente.

5. Afgaar en Broder ved Døden, før hans Andel er indløst, udbetales hans Arvinger baade Andele og fuld Assurance. F. Ex. en Broders Assurance lyder paa 500 Dollars og han ejer tyve Andele lig 300 Dollars i B. p. G., saa er hans Arvinger sikret otte hundrede Dollars, uanset om Assurancen er reduceret. Det samme Forhold anvendes ogsaa overfor andre Størrelser af Assurance og Andele.

6. De Brødrenes private Garantifond tilhørende Midler anbringes i United States $\frac{1}{4}$ Procent rentebærende Bonds. Alle Transaktioner, saasom Køb, Opbevaring og Indløsning af Bonds, Udbetalinger ved Dødsfald, Kontrol, Sikkerhed o. s. v., ordnes af Styrelsen ved Co-operation med en for dette Formaal solid Bank.

7. Brødrenes private Garantifond ledes af en Styrelse paa fem Medlemmer udvalgte blandt Dansk Brodersamfunds bedst kendte Mænd og som er anført som Anbefalere af denne Plan.

8. Styrelsen vælger som Sekretær en dertil skikket Broder, der dog ikke behøver at være valgt Medlem af Styrelsen, men i sin Virksomhed maa følge de af Styrelsen givne Instruxer.

9. Styrelsen samarbejder direkte med hver deltagende Loge, som igen rapporterer til Brødrene.

10. (a) En maanedlig Rapport over Virksomheden i Brødrenes private Garantifond tilstilles Dansk Brodersamfunds Medlemsblad for Publicering.

(b) Formen for Indbetalinger bestemmes af Styrelsen efter Samraad med paagældende Loger.

11. Loger, som ikke ønsker reducere Assurance garanterede, har ingen Pligter til at deltage.

12. Brødrenes private Garantifond afholder Delegeretmøde paa samme Tid og Sted, som Dansk Brodersamfund afholder Konvention. Deltagende Loger kan give D. B. S. Delegeret Fuldmagt til ogsaa at være Repræsentanter ved Brødrenes private Garantifonds Delegeretmøde.

Saa vidt Forslaget, og som Forklaring nogle Bemærkninger:

Forslagets Ide er: "Ingen Rettigheder uden Pligter og ingen Pligter uden Rettigheder."

Da Brødrene faar sine Tilskud refunderede, betaler den ene Broder ikke for den anden.

Det eneste Forum, der kan afgøre Spørgsmaalet om Erstatning for reducerede Assurance, er naturligvis Brødrene selv, derfor rettes Henvendelsen til dem. Dansk Brodersamfund er og har altid været solidt nok, men den lovbefalede Størrelse af Garantifondet maa naas, før vi kan benytte vort Overskud i Enkernes Favør. Da de ikke kan vente paa Part af Assurancen, er Brødrenes private Garantifond blevet en midlertidig Nødvendighed. Enkernes Skæbne afgøres af Brødrene selv, det er Kærnen i Forslaget. Det lægger Ansvar på dem hvor det hører hjemme.

Det at rejse 300,000 Dollars lyder stort, men er det ikke. Det koster Dig ikke mere end en jævn god Cigar om Søndagen. Det koster en eneste rød Cent hver Dag, for hvert Medlem i Løbet af de fire kommende Aar. Her er Beviset: 21,000 Medlemmer er 21,000 Cents, lig 210 Dollars, pr. Dag. Fire Aar, en Skudaarsdag iberegnet, 1,461 Dage a 210 Dollars, er 306,810 Dollars.

Brodersind og Broderskab er selvfølgelig langt over den ene daglige Cent, det er vi alle enige om. Det gælder blot om at sætte Broderfølelsen i Sytem, derfor giver Forslaget Styrelsen frie Hænder til at bruge det bedste der passer for Formaalets Fremme.

Jeg har om denne Sag korresponderet med en Del af Brodersamfundets bedst kendte Mænd. Nogle underskrev Planen og alle udtalte deres Anerkendelse af det ideelle i Planen. Det er pænt, men ikke nok. Det maa være enten et bestemt Ja eller et undskyldende Nej. Af gode Grunde maa et saa godt Forslag ikke stemmes ned. Derfor anmodes Du om din Underskrift eller om dit Nej, saa vi ved hvorledes Stemningen er.

Paa Loge Nr. 113's Vegne,
F. HUROP, Enumclaw, Wash.

I Henhold til den Exekutive Komites Kendelse meddeles det herved, at følgende Loger er paa Resistance med Indbetaling af Assessments til Hovedkontoret:
Loge Nr. 21..... Kimbalton, Ia.
Loge Nr. 141..... Irene, S. D.
Loge Nr. 227..... Detroit, Mich.

DEN EXEKUTIVE KOMITES FORHANDLINGER

Omaha, Nebr., 15. Febr. 1924.

Brødre af den Exekutive Komite:—
Nedenstaaende Skrivelse er modtaget fra Broder Over-Tillidsformand Claus Jensen, Chicago, Ill., og fremsendes hermed for Eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen,
FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær,
Chicago, Ill., Februar 8, 1924.

Mr. Frank V. Lawson, Omaha, Nebr.
Broder Over-Sekretær:—
Vedlagte Skrivelse fra Dansk Arbejder Sangforening taler for sig selv, og som Du vil se, har jeg altsaa fuldført hvad der blev mig paalagt ved vort Møde i Chicago.

De fleste af disse Sangere er D. B. S. Medlemmer og jeg forstaar, at Resten er villig til at tilhøre, enten som passiv eller aktiv, som nu Forholdene byder.

Jeg anbefaler vi optager det Løfte, som Loge Nr. 4 har givet, da dette jo stemmer med vore egne Ideer og Priser, og at Dirigenten faar fri Rejse som omtalt.

Tillige at denne Skrivelse fra Sangforeningen samt min Anbefaling bliver tilsendt hele Over-Bestyrelsen for Kendelse og saa snart samme er indhentet, det da bliver meddelt Sangforeningen

Med broderlig Hilsen,
CLAUS JENSEN,
Over-Tillidsformand.

Følgende er Brevet tilsendt Broder Over-Tillidsmand Claus Jensen fra Dansk Arbejder Sangforening, Chicago, Ill.:

Chicago, Ill., 29. Januar 1924.
Herr Claus Jensen, Over-Tillidsmand for Det Danske Brodersamfund, Chicago, Ill.:

Gennem Herr J. Geo. Jensen har de fremsat Ønske om at blive gjort bekendt med de Aftaler, Sangforeningens Danmarks-Komite har truffet med Det Danske Brodersamfunds Loge Nr. 4, Racine, Wis. I den Anledning tillader jeg mig at oplyse Dem om:

1. At der blev givet os Løfte om en bestemt Afdeling i Skibet omfattende ca. 80 Pladser.
2. At vi skulde modtage Meddelelse, naar den sidste Frist for at beholde denne Afdeling for os selv udløb.

3. At Prisen pr. voksen Deltager vilde komme til at ligge mellem \$95.00 og \$105.00, under ingen Omstændigheder over, men sandsynligvis noget under, da han mente, der var Udsigt til at Selskabet forinden Foraaret 1925 vilde nedsætte Billetpriiserne i ordinær Fart. Børn fra 1—10 Aar, halv voksen Billet. Børn ikke over 1 Aar, \$11.00.

4. At Sangkorets Dirigent skulde have fri Befordring fra New York til København og Retur, paa 2den Klasse.

5. Sangforeningens Komite gav Løfte om at medvirke ved Festlighederne ved Modtagelsen i København, ved 4de Juli Festen paa Ræbild Bakker og eventuelt andre større Samlinger, der maatte blive arrangeret, for saa vidt det ikke vilde kollidere med den Plan, der bliver lagt for Korets Turne gennem Landet.

Da Sagens Gennemførelse er gaaet fra Loge Nr. 4's Hænder over til Over-Bestyrelsens, vil vi sætte megen Pris paa, saa hurtigt det er dem belejligt, at modtage Deres Sanktion af ovennævnte Aftale.

Med megen Agtelse,
H. SAMUELSEN.

Iversen:—Godkender Broder Over-Tillidsformand Claus Jensens Anbefaling.

Christensen:—Jeg mener, at Bestemmelsen, som var truffet mellem Sangforeningen og Loge Nr. 4's Komite burde være bindende for os, og skulde ønske deres bestemte Ordre paa Kahytterne hurtigst mulig.

Jensen:—Anbefaler samme.
Peterson:—Ifølge Broder Over-Tillidsformand Claus Jensens Oplysninger vil jeg støtte hans Anbefaling i denne Sag.

Andersen:—At vi godkender Broder Claus Jensens Henstilling og opfylder den Obligation Racine Logen paatog sig.

Kendelse:

At Broder Over-Tillidsformand Claus Jensens Anbefaling i denne Sag er godkendt.

Med broderlig Hilsen,
SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Omaha, Nebr., 15. Febr. 1924.

Brødre af den Exekutive Komite:—
Nedenstaaende Skrivelse fra Sekretæren for Dansk Brodersamfunds Sangforening "Apollo," New York, var tilsendt Broder Over-Præsident Søren Iversen, og fremsendes hermed for Eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen,
FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær,
New York, N. Y., 9. Febr. 1924.

Mr. S. Iversen:—
Jeg har den 7. ds. modtaget D. B. S. Maanedsbld og derigennem læst Detaillerne af Danmarksturen og kaldte strax Danmarks Komiteen sammen til extra Møde.

Vi er meget forbauset over, at vi intet har hørt fra Over-Bestyrelsen angaaende vor Begæring om Deltagelse i Danmarksturen, førend Detaillerne foreligger gennem Bladet. Da vi har modtaget en Skrivelse fra Dansk Arbejder Sangforening i Chicago angaaende en Sammenslutning af "Apollo" og den eventuelt Perth Amboy og vi derigenem kunde stille et Kor paa Benene, som vilde kunde paatage sig at repræsentere D. B. S. Sangforening, saa det vilde faa en Ære i Danmark, ser vi ikke hvorfor vi skulde tilsidesættes med Oplysninger, der er meget vigtige for Sagen.

Vi har endnu ikke faaet noget Svar paa vor Begæring, og før det foreligger, kan vi jo ikke skrive til andre Foreninger, og da Overbestyrelsen saavel som os ved, det er et vigtigt Punkt, burde ikke opsætte dette.

Med Hensyn til Referatet i Bladet, at der skal betales 25% ned, ved Bestillingen af Billetten, er O. K., men vi paa Komiteen tror næppe, at det kan lade sig gøre, hvis det skal være inkluderet Retur-Billet, da der maa tages i Betragtning, at mange af os ikke har set Danmark i mange Aar og saa ikke vilde spende saa mange Penge paa at tage hjem i 3 Uger, da vi maa tage i Betragtning, at ca. 4 Uger vil gaa til Turen gennem Landet, saa der kun vil blive ca. 3 Uger til eksklusive Familiebesøg, ydermere med Prisen havde vi ventet en Reduktion, men det kan vel ikke lade sig gøre, nu Planen er lagt.

I Haabet om at høre noget nærmere

pr. Omgaaende, da vi har kaldt til Ex-
tramøde i Apollo den 12 ds., sender jeg
min broderligste Hilsen,

P. H. W. ANDERSEN.

Iversen:—Er meget i Favør af at
"Apollo" rejser med paa Turen, men
den maa i et og alt komme under de
samme Regler som andre Deltagere.
Anbefaler meget at den slutter sig sam-
men med Chicago Sangforeningen.

Christensen:—Jeg mener vi bør for-
holde os overfor "Apollo" paa samme
Betingelser som overfor Arbejder Sang-
foreningen i Chicago og skulde ønske
de vilde korrespondere sammen og
komme til en Forstaaelse hurtigst mul-
ligt, saa vi kan faa noget bindende at
rette os efter. Men jeg er meget imod
at give Tilladelse til at de kun følger
os paa Vejen til Danmark, de burde
ogsaa betale for Tilbagereisen.

Jensen:—Som Svar paa denne Skri-
velse, da maa vi jo rette os efter de
Regler, som Dampskibs Selskabet fore-
lægger, og kan ikke give Sangforenin-
gen "Apollo" nogen anden.

Dersom Over-Sekretæren ikke alle-
rede har forklaret dem hele Sagen, som
blev bestemt ved Mødet i Chicago, da
bør samme gøres. Ønsker de at slutte
sig sammen med Dansk Arbejder Sang-
forening i Chicago, da tror jeg det vilde
være til fælles bedste og anbefaler
samme.

Petersen:—Da Sangforeningen "Apol-
lo's" Begæring om Deltagelse i Dan-
marksturen er mig ukendt, kan jeg ikke
give nogen Kendelse, før samme er mig
i Hænde, men vil anbefale at de sender
deres Planer for Deltagelsen i Turen til
Overbestyrelsen for at vi kan drøfte
samme.

Andersen:—At mit Haab er at "Apol-
lo" arbejder sammen med Dansk Ar-
bejder Sangforening og slutter sig til
dem, saa at vi faar et rigtig stort og
velklingende Sangkor med paa Rejsen,
som vi kan være stolte af at forevise
hjemme.

Kendelse:

At den eksekutive Komite er meget i
Favør af at Sangforeningen "Apollo"
rejser med paa Turen i 1925, dog kan
Planen, som nu er bestemt, ikke foran-
dres, og at alle, som deltager, kommer
under samme Regler.

Tillige anbefaler den eksekutive Ko-
mite en Sammenslutning af "Apollo" og
Chicago Sangforeningen, efter egne Be-
stemmelser imellem dem.

Med broderlig Hilsen,
SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Omaha, Nebr., 25. Febr. 1924.

Brødre af den Eksekutive Komite:—
Nedenstaaende Skrivelse er modtaget
fra Broder Over-Tillidsformand Claus
Jensen, og fremsendes hermed for Eders
Kendelse.

Med broderlig Hilsen,
FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.
Chicago, Ill., 22. Febr. 1924.

Brødre af den Eksekutive Komite:—
Jeg ønsker at anbefale følgende:
At hele Overbestyrelsen møder til
vort halvaarige Møde i Omaha i Stedet
for som tidligere kun Sekretær, Kasse-
rer og Tillidsmændene; min Grund er
følgende:

Der blev ved St. Louis Konventionen
paalagt Overbestyrelsen adskillige
Hverv, som for Exempel: Planen om en
Bygning for Hovedkontoret, muligvis
Bestemmelse om Omsættelse af de saa
meget omtalte Millard County, Utah,
Bonds, og muligvis bedre System af
Maanedbladets Udsendelse og Tryk-
ning, og tillige antager jeg, der er man-
ge nødvendige Ting at tale om angaa-
ende Danmarks Rejsen.

Dersom vi venter til Aarsmødet i Ok-
tober, da har vi kun faa Maaneder til
Danmarks Turen og vil maaske ikke
være i Stand til at faa disse Sager ord-
net tilfredsstillende før Afrejsen, og det
kunde jo let skabe Misforståelse blandt
Medlemmerne.

Med broderlig Hilsen,
CLAUS JENSEN, Over-Tillidsformand.

Iversen:—Anbefaler Broder Over-
Tillidsformand Claus Jensens Forslag.
Christensen:—Broder Claus Jensen
har Ret, og jeg støtter hans Anbefaling
af samme Grunde han selv nævner.

Petersen:—Vil støtte Broder Over-
Tillidsformand Claus Jensens Anbefal-
ing, da det fuldtud samstemmer med
mine egne Anskuelser.

Andersen:—Understøtter Anbefalin-
gen.

Kendelse:

At Broder Over-Tillidsformand Claus
Jensens Forslag er godkendt.

Med broderlig Hilsen,

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Omaha, Nebr., 28. Febr. 1924.

Brødre af den Eksekutive Komite:—
Jeg har modtaget Valuation Rappor-
ten for 1923 og samme udviser en Total
Solvency Procent af 110.53.

Førrige Aar havde alle Staterne med
Undtagelse af nogle faa, paabegyndt en
ny Maade at udregne Solvency Procen-
ten paa, men vor Solvency (104.75)
var beregnet, som forhen, paa den
gamle Maade, og eftersom alle Stater-
ne vi rapporterer til i Aar har ens Me-
thode, kan vi benytte os af samme, da
den er i Samfundets Favør.

Sidste Aar udviste den gamle Maade
at udregne vor Solvency, at vi var
104.75%, samme Maade at udregne det
paa i Aar vil give os 106.75%.

Den nye Maade at udregne det paa
sidste Aar udviste vi var 107.57 og i
Aar 110.53, en Fremgang af 2.96%.

Mr. Bath meddeler mig, at de forskel-
lige Staters Assurance Commissioners
havde et Møde for et Par Aar siden, ved
hvilket det blev vedtaget at anbefale
den nye Maade at beregne Solvency
Procenten paa, og som ikke var bereg-
net til at skulde være i Favør af de gen-
siddige Assurance Selskaber. Flere af
Staterne vilde ikke gaa med til en saa-
dan Ordning, men efter at det viste sig,
at Beregningen, i Stedet for at være
imod Selskaberne, var i deres Favør,
gik de allesammen med til det med den
Forstaaelse, at de alle skulde benytte
den nye Udregningsmethode. Mr. Barth
anbefaler ikke at gaa ned til 101%, un-
der Forholdene, men at vi holder os til
103%, hvis der skulde blive gjort no-
gen Forandring igen, og at vi da har
lidt at falde tilbage paa.

Valuation Udregningen i Aar er lige-
ledes forandret til at udvise "Net rate
of interest earned on benefit funds" og
Rapporten viser som følger:

19190627
19200557
192106
19220549
19230542

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Iversen:—Den nye Udregnings Tabel
er meget tilfredsstillende; det vil give
de ældre Brødre en god Løft, og det
er jeg meget i Favør af. Jeg holder
mig til Forslaget at vi gaar ned til 101
Procent, da vi i Løbet af en kort Tid
vil være oppe til de 103 Procent igen.

Christensen:—Jeg glæder mig til
den nye Udregning, som vil hjælpe os
til at lægge mere til vore "Policies,"
men ønsker mit Forslag, som blev ved-
taget ved vort Møde efter Konventio-
nen, at vi udbetaler hvad der er over
101 Procent, staar ved Magt. Skulde
ønske vi nu gaar til 100.53 Procent, det-
te vil lette Udregningen betydelig.

Petersen:—Omend at der allerede er
vedtaget at gaa ned til 101 Procent, da
er jeg i Favør af at vi holder os til Mr.
Barths Anbefaling.

Andersen:—At vi gaar ned til de 101
Procent. Grunden derfor er at i al
Sandsynlighed kan vi vente at blive ved
med at skride fremad i Solvency; at alt
Loven fordrer er de 100 Procent; at nu
har vi en Lejlighed til at gøre noget for
vore gamle, der endnu lever, og bør
gøre alt vi kan, kun at det maa være
lovligt; og igen, det vil blive en Bespa-
relse for Samfundet at have Solvencien
udregnet med en Gang hellere end med
to Gange, selv om vi skal strække et
Punkt lidt. Der er vist ingen Fare for
at Beregningen nogensinde vil blive
forandret, i alt Fald ikke førend vi har
samlet nok af Forraad til at bestride det
med.

Kendelse:

At vi holder os til Forslaget som ved-
taget, at der tillægges vore Policier alt
udover 101 Procent.

Med broderlig Hilsen,

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Insulin, det ny Middel mod Sukker-
syge, bliver nu fremstillet af Storslag-
terierne i Chicago som et Bi-Produkt,
der indbringer \$500,000 om Aaret.

**DET EUROPÆISKE
SPROGS STAMTRÆ**

Der boede i Oldtiden et Folk i Lille-
asien, som hed Frygerne. De stod højt
i Kultur, besad megen Kunstfærdighed
i Musik, Vævning og Guldbroderi, men
hanfaldt tidligt til Bløddaglighed, saa
det blev let for fremmede Folk at un-
dervinge dem. Deres Hovedstad var
Gordion, hvor den berømte gordiske
Klude fandtes, — den Alexander den
Store overhuggede med sit Sværd, da
han, lige saa lidt som nogen anden,
ikke mægtede at løse den. Frygerne
bar en mærkelig Hovedbeklædning, en
spids Hue, der foroven hældede forover
ligesom en Nissehue. Det var denne
Hue, der blev Forbilledet for de berøm-
te Jakobinerhuer under den store Re-
volution i Frankrig, og de neapolitan-
ske Fiskere bærer endnu den Dag i Dag
Huer, der ganske ligner Frygernes.

Om dette Folk troede man i Oldtiden,
at det var Jordens ældste Kulturfolk, og
at deres Sprog var det ældste, der fand-
tes, Stamsproget for alle Tungemaal i
Verden. Selv Ægypterne, der baade af
sig selv og andre blev regnet for at
høre til de ældste blandt alle Folk,
maatte tilkende Frygerne Værdigheden
som Folkeslagenes Alderpræsident.
Dette gjorde de dog ikke godviligt,
men først efter en mærkelig Prøve, som
e naf deres Konger, den berømte Psam-
metik, der levede ved Aar 660 f. Kr.,
anstillede.

Psammetik vilde gerne have det
gamle Stridsspørgsmaal afgjort, om en-
ten Ægypterne eller Frygerne var de
første af alle Mennesker. Han overgav
da to nyfødte Børn til en Hyrde og paa-
lagde ham at opdrage dem i et ubeboet
Skur, give dem Gedemælk at drikke og
ellers at sørge for deres Pleje, men han
maatte i Børnenes Nærværelse ikke sige
et eneste Ord. Kongen vilde nemlig
vide, hvad det første Ord var, Børnene
da vilde sige af sig selv. Og det skete,
som Kongen ønskede, og da der var
gaaet to Aar, og Hyrden en Dag traad-
te ind i Skuret til Børnene, rakte de
begge bedende Hænderne ud imod ham
og sagde ::Bekos:: Dette blev fortalt
Kongen, og det oplystes nu, at Ordet
"Bekos" var frygisk og betød Brød.
Altsaa — sluttede man — var frygisk
Verdens ældste Sprog, siden det var
det Sprog, som endogsaa ægyptiske
Børn gav sig til at tale af sig selv!

Siden de fjerne Dage, da dette hænd-
te, er Opfattelsen af, hvad der er Ver-
dens ældste Sprog, undergaaet adskilli-
ge Ændringer, og de Metoder, man har
fulgt, er ikke saa lidt forskellige fra
den Kong Psammetik anvendte.

Man regner, at der hele Jorden over
findes mellem 1,000 og 2,000 forskellige
Sprog. At føre dem tilbage til et en-
ste Grundsprog, hvorfra de alle skulde
have deres Oprindelse, er ikke lykkes-
des. Og selv den beskednere Opgave:
at undersøge samtlige Sprog saa ind-
trængende, at det kan lykkes at sam-
menfatte dem til en Række store
Sprogstammer, er endnu langt fra end-
elig løst, navnlig da ikke med Hensyn til
Amerikas oprindelige Sprog eller det
midterste Afrika mellem Sahara og
Ækvator eller med Hensyn til de vilde
australske Stammer. Men for store
Strækninger af Jorden er dette Arbej-
de dog tilendebragt, saa at man paa
disse Omraader kan henføre ethvert
Tungemaal til en bestemt Stamme.

Den for os interessanteste af disse
Stammer er den, hvortil de europæiske
Sprog og altsaa vort eget henhører. Det
er den indoeuropæiske Sprogstamme.
Hvor det indoeuropæiske Ursprogs
Hjemland er, hvor det først har lydt, og
hvordan det har lydt, ved man ikke.
Der findes ingen skriftlige Overleverin-
ger deraf, og de Slutninger med Hen-
syn til Ursprogets Form, som man kan
drage ud fra et grundigt Studium af
saavel uddøde som endnu levende
Sprog, giver kun et mangelfuldt Indblik
i, hvordan det Sprog oprindeligt lød,
som vort eget er udgaaet fra.

Allerede tidligt begyndte dette
Grundsprog at dele sig i forskellige
Grene, ligesom Stammen paa et Træ
deler sig. Hvornaar denne Deling er
begyndt, ved vi helle ikke, men dette
Tidspunkt ligger under alle omstændig-
heder nok flere Tusinde Aar tilbage før
Kristi Fødsel. Siden hen har der fra de
forskellige Sproggrene paa Grundsprog-
ets Stamme skudt sig en Mængde
Kviste, saa at der af det oprindelige

Grundsprog nu findes en hel Række
Sprog, hvoraf en Del er uddøde, Latin
f. Ex., medens andre er levende i bed-
ste Velgaaende, og atter andre fører en
hensygnende Tilværelse.

Af de Sproggrene, der udgaar fra
det indoeuropæiske Grundsprogs Ho-
vedstamme, kan nævnes Indisk, Per-
sisk, Græsk, Urgermansk, Italisk, Kel-
tisk og Slavisk. Indisk blev i Oldtiden
talt i Forindien og tales der endnu. Det
berømteste af de gamle indiske Kultur-
sprog er Sanskrit. Det har været et
dødt Sprog i mere end to Tusinde Aar.
Men paa det er bl. a. de navnkundige
hellige Vedaskrifter skrevet, og mange
lærde Hinduer kan derfor den Dag i
Dag læse Sanskrit, der indtager om-
trent en lignende Stilling i Indien som
Latinen i Europa. Interessant er det og-
saa at lægge Mærke til, at det Sprog,
som Zigøjnerne taler, i sin Oprindelse
er et indisk Sprog. Dette mærkelige,
omflakkende Folks Hjemstavn er In-
dien.

Blandt de øvrige Sproggrene, der er
skudt frem paa det indoeuropæiske
Grundsprogs Hovedstamme, maa først
og fremmest bemærkes det ungerman-
ske Grundsprog. Til den Gren hører
vort eget Sprog. De nærmere Slægt-
skabsforhold indenfor den germanske
Sproggruppe fremgaar af Sprogstam-
træet paa denne Side. Man ser her,
hvorledes den ungermanske Hovedgren
deler sig i tre Sidegrene, af hvilke den
vestgermanske spalter sig i Engelsk,
Tysk og Hollandsk, medens den gotis-
ke er uddød, og den nordgermanske el-
ler den urnordiske Gren løber ud i en
vestnordisk, hvortil Islandsk, Færøisk
og norsk Landsmaal hører, og østnor-
disk, der omfatter Dansk og Svensk.

Sprogstamtræet omfatter ikke alle de
Sprog, der tales i Europa. Der mangler
saaledes Finsk, Lappisk og Tyrkisk og
det Sprog Ungarerne taler, Magyarisk.
De hører nemlig ikke til den indoeuro-
pæiske Sprogstamme. Heller ikke vil
man finde det mærkelige baskiske
Sprog, der tales af Baskerne ved Bis-
cayabugten. Det er et Sprog helt for sig
selv, tilsyneladende uden Slægtskab
med noget andet kendt Sprog.

Vejen, ad hvilken man er naaet til
Indsigt i Sprogens Slægtskabsforhold,
har været lang og træl. For henved
100 Aar siden blev den sammenlignen-
de Sprogvidenskab grundlagt, Skridt
for Skridt har den arbejdet sig frem
gennem Undersøgelsermaader, der i
metodisk Fasthed og eksakt Stringens
nærmer sig Naturvidenskaberne. En
Række geniale Forskere i de forskellige
Lande har lagt Sten paa Sten og rejst
en solid Bygning.

Det første Forsøg paa at udrede
Sprogens Slægtskabsforhold byggede
man paa de foundende Ligheder mel-
lem visse Ord i de forskellige Sprog.
Men man opdagede, at Ligheden mel-
lem to Ord i to forskellige Sprog kan
bero paa en Tilfældighed. Ord optages
temmelig let fra det ene Sprog i det an-
det som Laaneord. Et Exempel herpaa
har man i Engelsk. Nøjedes man her
med blot at se paa Ordforrådet med de
mange Laaneord fra Latin og de ro-
manske Sprog kunde det næsten se ud,
som om Engelsk maatte henregnes til
den italiske Sproggren.

I Virkeligheden hører Engelsk til den
germanske Sproggren, og det ser man,
saa snart man giver sig til at undersøge
dette Sprogs grammatiske Bygning.
Og paa lignende Maade forholder det
sig med andre Sprog.

Størst Betydning for Studiet af
Sprogens Slægtskabsforhold har dog
Opdagelsen af de saakaldte Lydfors-
kydninger haft. Hvad særlig den ger-
manske Lydforskydning angaar, da be-
staar den bl. a. i, at Lydene p, t og k
ved Overgang fra det indoeuropæiske
Grundsprog til Urgermansk forandres,
saa at p bliver til f, t til blødt d og k
til h. Saaledes bliver det græske Ord
"pater" til engelsk "father," og dansk
"Fader," det latinske "tu" bliver til en-
gelsk "thou" og dansk "du," og græsk
"kyon" bliver til engelsk "hound" og
dansk "Hund."

Lydforskydningslovene virker med en
Præcision og Nøbnørlighed, der nær-
mer sig de rent fysiske Naturloves, og
det er ved Hjælp af dem, at den sam-
menlignende Sprogvidenskab har fejret
sine største Sejre, ligesom Opdagelsen
af disse Love i sig selv er den moderne
Sprogvidenskabs genialeste Frugt.

MAY REPORT

INSURANCE FUND

Balance, May 1, 1924	\$ 828.68
Assessments received in May	17,726.21
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	26.26
May 12. Laura Mortensen, Askov, Minn., Insurance	\$ 767.14
May 12. Anna C. Keller, Adm., Clinton, Ia., Insurance	574.81
May 12. P. H. Norregaard, Guardian, Kenosha, Wis., Insurance	432.87
May 13. Kjerstine Mollerskov, Watsonville, Calif., Insurance	1,000.00
May 13. Wilhelmine Wonsel, N. Troy, N. Y., Insurance	160.54
May 13. C. Marksens, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance	27.47
May 15. Christian Johnson, Racine, Wis., Insurance	705.37
May 15. Jacob Jensen, Adm., Racine, Wis., Insurance	226.80
May 15. Lodge No. 310, Desolution	49.90
May 21. Anna Margrethe Vang, Omaha, Nebr., Insurance	1,000.00
May 21. Dagmar Marie Hansen, Oakland, Calif., Insurance	765.13
May 22. C. R. Nielsen, Chicago, Ill., 10% of his Insurance	100.00
May 23. Hans Nielsen, Manistee, Mich., 10% of his Insurance	53.80
May 23. Martha Andersen, Story City, Ia., Insurance	424.29
May 24. Anna Charlotte Refbord, Philadelphia, Pa., Insurance	876.66
May 26. Paul E. Nielsen, \$368.91; Acita M. Nielsen, \$184.46, and Anna Estella Nielsen, \$184.45, San Francisco, Calif., Insurance ..	737.82
May 28. Elisa Guldborg, San Jose, Calif., Insurance	651.68
May 28. Thos. T. Gandrup Clinton, Ia., 10% of his Insurance	60.29
May 28. Ingeborg Hansen, Clinton, Ia., Insurance	150.25
May 31. Gertie Petersen Maegaard, Downing, Wis., Insurance	302.24
May 31. Christian M. Madsen and Petrea A. Lorong, Minneapolis, Minn., Insurance	686.36
May 29. Anna Petersen, Chicago, Ill., Insurance	724.23
Balance	8,102.50

\$18,581.15 18,581.15

Balance, June 1, 1924

GENERAL FUND

Balance, May 1, 1924	\$ 6,543.28
Received in May	9.00
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	21.03
May 1. Axel H. Andersen, 20,500 Fraternal Papers and 1 Cut.	\$440.75
May 1. Frank V. Lawson, Postage, Telg., Tel., Office Supplies	152.89
May 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent and Light	100.85
May 2. John A. Jacobsen, Askov Lodge No. 263, Funeral Expenses ..	50.00
May 2. Moyer Stationary and Office Supplies	6.25
May 5. Wilhelm Rasmussen, Chicago Lodge No. 35, Funeral Exp.	50.00
May 5. Soren P. Petersen, Chicago Lodge No. 35, Funeral Expenses ..	50.00
May 5. Keystone Printing Co., Kenosha, Wis., 2,000 Envelopes	11.25
May 5. E. Iversen, R. R. Fare and Expenses to Boston, Mass., and Newark, N. J., \$34.52; Postage, \$16.25	50.77
May 6. Carl Jepsen, Northfield Lodge No. 99, Funeral Expenses	50.00
May 6. Jens Christoffersen, Kansas City Lodge No. 56, Funeral Exp.	50.00
May 6. Otto Bauman, Omaha, Nebr., Personal Property Tax	14.88
May 7. Jens J. Sorensen, Clinton Lodge No. 11, Funeral Expenses	50.00
May 8. American Printing Co., Omaha, Nebr., Printing	32.40
May 9. Martin Petersen, Philadelphia Lodge No. 172, Funeral Exp.	50.00
May 9. Peter Nielsen, Davenport Lodge No. 3, Funeral Expenses	50.00
May 15. Frank V. Lawson, Part Salary for April Quarter	250.00
May 15. Lodge No. 310, Desolution	19.50
May 19. Lars Jacobsen, Spiker Lodge No. 208, Funeral Expenses	50.00
May 19. The House of Mauer, Omaha, Nebr., Printing	24.00
May 20. Jens Olsen, Waterloo, Iowa, Lodge No. 212, Funeral Expenses ..	50.00
May 22. Jens Tonnesen, Dike Lodge No. 144, Funeral Expenses	50.00
May 23. Jens Peter Larsen, Racine Lodge No. 4, Funeral Expenses	50.00
May 23. Peter Chr. Petersen, Marinette Lodge No. 79, Funeral Exp.	50.00
May 23. Jens Chr. Thomsen, Fresno Lodge No. 67, Funeral Expenses ..	50.00
May 24. Hans A. Christensen, Oakland Lodge No. 39, Funeral Exp.	50.00
May 29. Harmonien, Chicago, Ill., Ad in Program	100.00
May 31. Hans Hansen, Westbrook Lodge No. 201, Funeral Expenses ..	50.00
May 31. Alfred Christiansen, Salary for May	125.00
May 31. Axel Skelbeck, Salary for May	100.00
May 31. Rudolf Christoffersen, Salary for May	85.00
Balance	4,259.77

\$ 6,573.31 6,573.31

Balance, June 1, 1924

AID FUND

Balance, May 1, 1924	\$ 450.35
May 3. Viggo Sorensen, Detroit Lodge No. 227, Extra Help	\$ 50.00
May 14. Robt. T. Hansen, Cleveland Lodge No. 69, Extra Help	60.00
May 16. Hans J. Hansen, Ludington Lodge No. 51, Extra Help	55.00
May 20. Chr. Severin Johnson, Greenville Lodge No. 70, Extra Help ..	55.00
Balance	230.35

\$ 450.35 450.35

Balance, June 1, 1924

CHILDRENS' HOME FUND

Balance, May 3, 1924	\$ 145.50
Received in May	2.93

Balance, June 1, 1924

OLD AGE RELIEF FUND

Balance, May 1, 1924	\$ 4,007.00
Received in May	3,199.00

Balance, June 1, 1924

OLD MEMBERS' BENEFIT FUND

Balance, May 1, 1924	\$ 1,439.71
May 3. Perth Amboy, Lodge No. 46, Extra Help for Jens Petersen's Widow	\$ 50.00
Balance	1,389.71

\$ 1,439.71 1,439.71

Balance, June 1, 1924

RESERVE FUND

Balance, May 1, 1924	\$ 17,298.40
Coupons—	
Dunlap, Ia., \$337.50; Milford, Ia., \$212.50	550.00
Sulpher Springs, Tex., \$925; Pulaski Co., Ark., \$666.60	1,591.60
Seattle, Wash., \$112.50; Buffalo Center, Ia., \$375	487.50
Grand Forks, N. D., \$684; Hubbard, Minn., \$250	934.00
Liberty Bonds, \$1,062.50; Norman, Okla., \$185.63	1,248.13
Polk Co., Nebr., \$360; Deshler, Nebr., \$180	540.00
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	34.86
Balance, June 1, 1924	22,684.49
Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	1,408,950.00

Total

TOTAL ASSETS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$1,408,950.00
Balance, Insurance Fund	8,102.50
Balance, General Fund	4,259.77
Balance, Aid Fund	230.35
Balance, Old Age Relief Fund	7,206.00
Balance, Children's Home Fund	148.43
Balance, Old Members' Benefit Fund	1,398.71
Balance, Reserve Fund	22,684.49
Outstanding Checks	12,740.93

\$1,465,721.18

TOTAL ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$1,408,950.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	32,319.38
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	22,684.49
Omaha Loan and Building Association	1,398.71
One Protested Check	368.60

\$1,465,721.18

Kenosha, Wis., June 10, 1924.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

ANKER FØRTE FANGEN GENNEM FLENSBORG

Den gamle Præst og Digter Vilhelm Gregersen fortæller i "Flensborg Avis" under Overskriften: En Erindring fra den 18. April 1864 i Flensborg følgende:

"Nu er jeg gammel, men saa længe jeg har Evne til at erindre, vil jeg minde den 18. April 1864 i Flensborg By.

Dybbøl var taget, Tyskerne, Soldater som Borgere, jubede og triumfere-

de, og de Danske gik omkring stille og sørgmodige, man ville jo ikke give Tyskere mere at hovere sig over end højst nødvendigt.

En og anden kunde dog ikke beherske sin Smerte, og jeg vil altid minde en yngre, mørkklaedt Dame, der stod udenfor Nørreport og var helt utrøstelig i sin Sorg; hun gav Taarerne frit Løb og det hulkede i hendes Bryst. Hun var, ligesom jeg selv og mange andre gaaet Fangerne fra Dybbøl i Møde, og

det var Synet af dem, der havde grebet hende saa mægtigt.

Aa, disse Tog af Fanger glemmer man aldrig. — Hvor maatte de være trætte, disse Mænd, som havde kæmpet saa uholdende og tappert, som havde døjet saa meget ondt derude i de mere end tarvelige, nedskudte Skanser, og som nu til sidst havde marcheret saa langt, men det, der prægede dem, var dog ikke først og fremmest Trætheden, men Sorgen, baaren med mandig Taalmodighed. Disse rolige, bedrøvede, men

beherskede Ansigter gjorde et dybt Indtryk paa mig. Jeg forstod dem. En to, en to, en to — drog de fremad i jævne, faste Takter og Tavshed.

Kun undtagelsesvis kunde vi vexe et Ord med en af de yderste i Rækkerne, thi paa begge Sider af Toget red prøjssiske Ryttere med spændte Skydevaaben. Men kunde Læberne ikke faa Lov til at bringe Bud, saa kunde dog Øjnene, og der gik som en lønlig Strøm af Trøst og Opmuntring fra dem til os og fra os til dem.

+ RESOLUTIONER +

CLINTON, IA.

I Anledning af at Broder Niels Chr. Lund, Sekretær af Clinton Loge Nr. 11, D. B. S., født i Viborg den 17de November 1861, afgik ved Døden den 25de Maj 1924, er det ved Mødet den 28de Maj vedtaget følgende:

Logen beklager Tabet af et virksomt og agtet Medlem, der altid havde D. B. S. Tarv for Øje, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter for et Tidsrum af tredivede Dage. Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybtfulgte Sympathi og Medfølelse i deres Sorg. Denne Resolution indføres i Logens Protokol, bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders Efterladte.

Loge Nr. 11, Clinton, Ia., den 31te Maj 1924.

P. C. NIELSEN, Præsident.
L. C. BORUP, fung. Sekretær.

CEDAR FALLS, IA.

I Anledning af Broder Chris. Andersens Død den 1ste Juni 1924 vedtog Loge Nr. 7 følgende Resolution:

At vi oprigtigt beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres Sorg, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Samfundsblad og at en Kopi sendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Cedar Falls Loge Nr. 7's Vegne,
PETER PETERSEN, Vice-Præsident.
O. S. MAGNUSSEN, Sekretær.

LAKE BENTON, MINN.

Det meddeles hermed, at Broder Niels P. Miller afgik ved Døden den 17de Maj 1924 i en Alder af 89 Aar.

Blev det derfor vedtaget paa Logens Møde den 7de Juni, at vi beklager Tabet af et af vore gamle og agtede passive Medlemmer.

Endvidere, at Logens Charter draperes med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage for at hædre hans Minde.

At denne Resolution bliver trykket i D. B. S. Maanedssblad og en Kopi af samme tilsendes vor afdøde Broders Efterladte samt indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 114's Vegne,
PETER O. PETERSEN, Præsident.
JENS L. HUGGER, Sekretær.

ROCKFORD, ILL.

I Anledning af at Broder H. R. Jensen, Medlem af Odin Loge Nr. 64, Rockford, Ill., afgik ved Døden den 26de Maj 1924, har Logen ved sit Møde den 4de Juni 1924 vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Familie.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 64's Vegne,
MICHAEL RASMUSSEN, Præsident.
LAVARD PEDERSEN, Sekretær.

MINDEN, NEBR.

I Anledning af at et mangeaarigt

Medlem af Loge Nr. 16, Broder Lucas H. Møhlholm, afgik ved Døden den 14de Maj 1924, vedtog Logen ved dens sidste regulære Forretningsmøde:

At Logen dybt beklager Tabet af en afholdt Broder, hvis Minde længe vil bevares iblandt os.

At Logen til Ære for vor afdøde Broder beklæder Logens Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Dansk Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 16's Vegne,
W. JENSEN, Præsident.
M. K. HOKSER, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af Broder Hans Peter Rasmussens Død den 19de Maj 1924 vedtog Loge Nr. 33 ved deres Møde den 4de Juni følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en mangeaarig Broder, og til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage. Og at vi bevidner Afdødes Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg. At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad, og et Kopi tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 33's Vegne,
WALDEMAR JENSEN, Præsident.
C. NELSEN, Sekretær.

COLMAN, S. D.

I Anledning af at vor Broder Peter L. Larsen afgik ved Døden den 26de Maj 1924, vedtog Lynn Loge Nr. 259 ved sidste regulære Møde den 3die Juni følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner vor dybest Sympathi til hans Efterladte.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol og aftrykkes i D. B. S. Maanedssblad.

CHRIS PEDERSEN, Præsident.
JENS SUNDRUP, Sekretær.

TOLEDO, OHIO.

I Anledning af at vor fælles Broder Peter Frisk, født i Skjoldlev, Danmark, den 14de April 1870, afgik ved Døden den 23de Maj 1924, er der ved Logens Møde den 24de Maj vedtaget følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af et flereaarigt agtet Medlem, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

Logen frembærer til vor afdøde Broders Hustru og Børn vor dybtfulgte Sympathi og Medfølelse i deres Sorg, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt bekendtgøres i D. B. S. Blad og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 233's Vegne,
GUST RATHKE, Præsident.
KNUD FLENSTED, Sekretær.

OMAHA, NEBR.

I Anledning af Broder Peter C. Vangs Død den 16de Maj 1924 blev der ved Loge Nr. 1's Møde den 20de Maj vedtaget følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en agtet Broder. Vor Sympathi gaar frem

til hans efterladte Familie og fælles med den vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

At vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og en Kopi sendt til hans Efterladte samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,
LAWRENCE C. NIELSEN, Præsident.
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.

NEWARK, N. J.

Vor unge Ven og Broder Søren Christensen afgik ved Døden efter et Ulykkestilfælde den 4de Juni 1924.

Ved Møde af Newark, N. J., Loge Nr. 116 blev denne Resolution vedtaget:

At Loge Nr. 116 dybt beklager Tabet af vor meget afholdte Broder. Til Ære for hans Minde bliver Logens Charter beklædt med Sørgel for 30 Dage.

At Loge Nr. 116 bevidner Afdødes Broder her og Afdødes Forældre og Søskende i Danmark vor dybeste Sympathi i deres store Sorg.

At denne Resolution bliver indført i Logens Protokol og Brodersamfundets Blad og at Kopier deraf bliver sendte til Afdødes Forældre og Søskende.

For Loge Nr. 116,
CHARLES CHRISTENSEN, Præsident.
OTTO MILLER, Sekretær.

NEENAH, WIS.

I Anledning af at Broder Carl Fricke, fødte den 11te Februar 1864 i Odde, Danmark, døde i Neenah, Wis., den 8de Juni 1924, ønsker Brødrene af Loge Nr. 2 gennem disse Linier at udtrykke vor dybeste Sorg ved Tabet af en af vore gamle og trofaste Medlemmer og vor hjerteligste Sympathi gaar ud til hans efterladte Hustru og Børn i deres store Sorg. Til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og vedtaget at denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i D. B. S. Blad samt en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,
J. P. HANSEN, Præsident.
ANDREW L. ANDERSEN, Sekretær.

SOLVANG, CALIF.

I Anledning af Broder Anton B. Ibsens Død den 6te Juni 1924, vedtog Loge Nr. 299 paa det regulære Møde den 11te Juni 1924 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder, som var med til at grundlægge Loge Nr. 299 for 10 Aar siden, og at vi dybt sympathiserer med hans efterladte Hustru og to smaa Piger og med dem længe vil føle Savnet ved Broder Ibsens Bortgang.

At vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgel for 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og en Kopi sendes til hans efterladte Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad og Bien.

PAUL J. IVERSEN, Præsident.
JOHN ROTH, Sekretær.

DAVENPORT, IOWA.

I Anledning af at Broder Fritz Clausen, født i Lygumkloster, Sønderjylland, den 5te Februar 1870, optaget som

Medlem af Logen og Samfundet den 8de Juli 1893, afgik ved Døden den 3die Juni vedtog Loge Nr. 3, D. B. S., ved Mødet den 15de Juni:

At vi beklager Tabet af et godt og trofast Medlem, der altid var beredt til at hjælpe og støtte Logen og Samfundets Sag.

Det vedtoges at drapere Logens Charter med Sørgel for de næste 30 Dage, tilføje Logens Protokol denne Resolution, sende den efterladte Familie vor dybtfulgte Sympathi og lade det bekendtgøre i Det Danske Brodersamfunds Blad.

Paa Davenport Loge Nr. 3's Vegne,
C. A. SWANSON, Præsident.
C. A. PETERSEN, Sekretær.

ST. PAUL, MINN.

I Anledning af at vor Broder H. H. Guldberg afgik ved Døden i San Jose, Calif., den 9de Maj 1924 blev der ved Logens Møde den 12te Juni vedtaget følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en agtet Broder og bevidner herved vor Sympathi til vor afdøde Broders Efterladte i deres Sorg.

At vi beklæder Logens Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for afdøde Broders Minde.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og aftrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad samt at en Afskrift af samme tilsendes den afdøde Broders efterladte Familie.

Paa H. C. Andersen Loge Nr. 11's Vegne,

N. A. PEDERSEN, Præsident.
WM. J. REIMERS, Sekretær.

LOS ANGELES, CALIF.

I Anledning af Broder Nels A. Norgaards Død den 5te Juni vedtog Los Angeles Loge Nr. 126 ved dens Møde den 5te Juni følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder.

At vi dybt sympathiserer med den afdøde Broders efterladte Familie.

At vi til Ære for Afdødes Minde beklæder vort Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Dansk Brodersamfunds Blad og at en Kopi af samme sendes til Afdødes Efterladte.

Los Angeles Loge Nr. 126,
P. TH. BOESEN, Præsident.
C. A. MILBACH, Sekretær.

FRESNO, CALIF.

I Anledning af Broder S. M. Tofts Død den 4de Juni 1924, vedtoges paa Mødet den 14de Juni følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder og mangeaarige Medlem. Vor dybeste Sympathi gaar frem til hans Efterladte, og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgel for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 67's Vegne,
ANDREW JØRGENSEN, Præsident.
CHRIS. HEIN, Sekretær.

Et Sted i "Norden," den danske Del af Byen, blev en stor Del af Fangerne anbragte i en offentlig Bygning (jeg tror, det var et Arbejdshus, det nuværende Flensborghus). Gaden udenfor var stuvende fuld af Folk, der gerne vilde vise Soldaterne deres Medfølelse, og den Trang gav sig Udslag i, at nogle helt dæmpet nynnede "Den tapre Landsoldat." Disse Toner tændte som en Gnist, der blev som en mægtig Ild. Stærkere og stærkere lør den dæmpede Sang — flere og flere sang med — tilsidst brusede den ubetvingeligt til Trods for Indsigelser og Kommandoraab og stejle Heste som en mægtig Bølge af varme, bevægede Stemmer op imod Aftenens mørke Himmel, og Sol-

daterne paa den store Bygnings Loffer stemte kraftig i med. Det var, som fik vi alle Luft for noget, som bredte det danske Mod og det danske Haab sine Vinger i gensidig Forstaaelse og frimodig Trøst.

Da jeg ko mhjem fra mit Møde med Fangerne, stod min Fader netop i Begreb med at gaa over i Borgerforeningen, hvor de fangne danske Officerer foreløbig havde faaet Lov til at opholde sig. Fader bar paa en Kurv med gode Sager til dem.

— Vil Du med, sprgte Fader. Med over at hilse paa de danske Officerer; saa kan Du bære Kurven. Anker er iblandt dem.

Aa — og Anker, han var nu ganske

særlig min og manges Helt. Svaret lyste ud af mine Øjne. Snart stod vi derovre i de varme, rummelige og røgdisede Stuer, omgivet af danske Uniformer og en dæmpet Summen af Stemmer. Jeg stod et Øjeblik helt betaget og omtaaget af Tobaksrøgen. Da tog min Fader, min kære danske Fader mig rask ved Haanden og gjorde mig opmærksom paa en smuk, mørkhaaret, rank og ridderlig Skikkelse lidt borte.

— Det er Anker, hviskede Fader. Skal vi gaa hen til ham?

— Aa, ja, ja —! svarede jeg betaget. Et Øjeblik efter stod vi foran ham. Fader sagde varmt og ligefremt, at vi gerne vilde hilse paa ham, og at ikke mindst jeg var opsat paa at faa ham at se — og hvad Faders Ord ikke alt fik

sagt, det lyste ud af mine unge Øjne og ligesom vældede ud over ham i mit hengivne, beundrende, straalende Blik.

Et Øjeblik ligesom studede han lidt, saa blev hans Blik saa varmt og betaget; han bøjede sig frem og greb mig med sine stærke Arme, løfte mig op og kyssede mig med usigelig Inderlighed. Det var et stort Øjeblik i mit Liv. Jeg glemmer det aldrig.

Æret og velsignet være Løjtnant Ankers Minde. Helten fra Skanse Nr. 2. Senere paa Aftenen blev Anker med andre Officerer ført syd paa med Toget. Jeg hørte med Stolthed de prøjsiske Officerer komplimentere ham. En sagde bl. a.: "Naar vi fik Øje paa Deres røde Tørklæde, saa vidste vi, at vi fik noget at bestille."

DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT

Loge Nr.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assurance
172	Thomas C. Refbord	Philadelphia, Pa.	62	Aar. 1909	29. April 1924	Kirkeby Sogn, Fyn	Chronic Nephritis	\$ 876.66
49	Jens Nielsen	San Francisco, Calif.	60	Aar. 1903	18. Maj 1924	Ramstrup, Randers A.	Abscess of Liver	737.82
91	Hans H. Guldborg	St. Paul, Minn.	67	Aar. 1900	9. Maj 1924	Herslev	Nephritis	651.68
61	Niels Petersen	Chicago, Ill.	61	Aar. 1903	18. Maj 1924	Indslev Sogn	Myocarditis	724.23
49	Laurits Peter Larsen	San Francisco, Calif.	54	Aar. 1911	7. Maj 1924	Furreby	Hernia	461.46
82	Niels Petersen Mægaard	Victory, Mich.	72	Aar. 1894	2. Maj 1924	Sjodsberg, Langeland	Tumor	302.24
154	H. P. Madsen	Withee, Wis.	64	Aar. 1893	26. Maj 1924	Kolding	Embolisue	686.36
49	Eckardt Olsen	San Francisco, Calif.	42	Aar. 1924	24. Maj 1924	København	Pneumonia	500.00
45	Nicolai Ferdinand Petersen	Minneapolis, Minn.	70	Aar. 1897	23. Maj 1924	Gygm, Slesvig	Nephritis	301.13
11	Niels Chr. Lund	Clinton, Iowa	63	Aar. 1895	25. Maj 1924	Viborg, Danmark	Spinal Abscess	764.81
7	Chresten Andersen	Cedar Falls, Ia.	56	Aar. 1896	1. Juni 1924	Veddum Skelum Sogn	Cerebral Embolisue	500.00
64	H. C. Jepsen	Rockford, Ill.	65	Aar. 1893	26. Maj 1924	Maarup, Jylland	Chronic Uremia	468.71
67	Soren M. Tofft	Fresno, Calif.	84	Aar. 1893	4. Juni 1924	Hillerup	Appendicitis	632.51
33	Hans P. Rasmussen	Tacoma, Wash.	70	Aar. 1890	19. Maj 1924	Skjoldeløv	Cardiac Decompensation	1,000.00
2	Carl J. Fricke	Neenah, Wis.	60	Aar. 1891	8. Juni 1924	Odder, Jylland	Tuberculosis	1,000.00
126	Niels A. Norgaard	Los Angeles, Calif.	68	Aar. 1905	5. Juni 1924	S. Ørum, pr. Viborg	Myocarditis	500.00
45	Hans Peter Hansen	Minneapolis, Minn.	50	Aar. 1915	8. Juni 1924	Hostrup, Størby S.	Erysipelas of Face	776.49
3	Fritz Clausen	Davenport, Iowa	54	Aar. 1893	3. Juni 1924	Løgumkloster	Apoplexy	

ADRESSEFORANDRING

Sekretærer

32—Hans M. Nielsen, 400 Townsend Ave., New Haven, Conn.

291—Carl Petersen, Box 387, Ogden, Utah.

315—Fred Jensen, 25 Harding Road, South Buffalo, N. Y.

11—L. C. Borup, 820 Third Ave., Clinton, Iowa.

15—Carl Jensen, 1806 East Walnut, Des Moines, Iowa.

41—Carl Nielsen, 75 Perry Ave., Shelton, Conn.

116—Otto Miller, 115 Weaver Ave., Bloomfield, N. J.

38—Chris Christensen, 608 Lewis St., Laramie, Wyo.

Kasserer

212—Carl E. Olsen, 1128 Kern St., Waterloo, Iowa.

Forandring af Mødedage

222—Afholder Møde en Gang om Maanedn. Lokalet er flyttet til 43½ N. Centre St., W. O. W. Hall.

DET FRIVILLIGE FOND

Jens Bylling, Loge Nr. 131... \$ 2.00
J. P. Christensen, Loge Nr. 283 1.73

\$ 3.73
Tidligere indkommen \$1,443.71

\$1,447.44

DEN GAMLE ROTTE

Det hedder i Verden og Vi:

Henne i et Hjørne paa Oplagspladsen, hvor der laa en Masse Skrammel, havde en gammel Rottefamilie sin Hule. Der var fem Unger, som stod under Opsigt af en gammel, graaet og gnaven Rotte, naar Forældrene var ude for at skaffe Føden. Ungerne havde endnu ikke været borte fra Hulen, men det kribled i deres smaa Kroppe efter at komme ud af Rottehullet og se, hvad der var deroppe, hvor det lysnede.

"Det maa I ikke!" sagde den gamle Rotte. "Verden er fuld af Farer. Deroppe er der en Kat, som river, og en Hund, som bider, og en Mand, som slaar. Nu har jeg advaret Jer!"

De smaa Rotter saa til hverandre og fniste. Og da den gamle Gnaverpind var gaaet hen for at tage sig en Midagslur, blev de enige om at kravle op af Hullet.

"Her er Fest!" sabde de, da de kom op paa Pladsen. Der kunde de rigtigt tumle sig.

Men lige med et kom Katten, og det kan nok være, at de smaa Rotter fik Fart paa for at slippe hjem. Men Ak og Ve! Inden den sidste var naaet ned i Rottehullet, havde Katten slaaet en Klo i den og flaaede en lang Flænge i dens Skind. Den slap nok med Livet, men sikken et Hyl, der blev i Rottehullet.

"Jeg sa'e det jo nok!" snærede den gamle Rotte, da den fik Historien at vide. "Nu kan I maaske være Jer til næste Gang! — Jeg sa'e det jo nok!"

Saa gik der nogen Tid, og Ungerne holdt sig i Skindet. Men en skønne Dag blev de enige om at fortsætte, hvor de slap sidst. Man kunde jo altid være forsigtigere.

Jo Tak! De havde ikke leget Tagfat ret længe deroppe paa Pladsen, før Hunden kom farende. Og før Rotteungerne var naaet hen til Hullet, havde Hunden bidt en af dem ihjel.

Nej dog, hvor de andre peb, da de kom ned til den gamle Rotte og fortalte den ulykkelige Hændelse.

"Jeg sa'e det jo nok, jeg sa'e det jo nok!" skreg den gamle Rotte, og saa vred var han, at han gik sulten i Seng.

Nu skulde man jo tro, at de Knægte til Rotter kunde være sig. Men hverken Rotteforældrenes Sorg eller den gamle Rottes Formaning fik dem til at glemme, hvor morsomt der var oppe paa Jorden.

Saa en skønne Dag blev der ryddet op paa Pladsen, og det var mere end de smaa Rotter kunde staa for. Nysgerrige, som de var, vovede de sig for langt væk, og saa kom Manden der med en tyk Stok og fik Ram paa to Rotter.

"Jeg sa'e det jo nok!" sukkede den gamle Rotte.

Men meget værre var det, at hele Pladsen blev ryddet, og der blev gravet Grund til en Nybygning. Saa blev Rotterne husvilde. De spredtes til alle Sider, og væk var de.

Den gamle Rotte slap ned til Haven og gik ombord paa en Pæreskude. Der var altid lidt at gnave.

En Dag, da Skibet var et godt Stykke ude paa Søen, løb den gamle Rotte over Dækket. Skibsdrengen opdagede det og fo'r efter den med en Kost. Den gamle Rotte var ikke hurtig til Bens og i sin Nød sprang den over Lønningen lige ud i Søen.

Saa kom der en stor Bølge. Da den var drevet over, stak den gamle Rotte Snuden i Vejret og snøftede:

"Jeg sa'e det jo nok. Jeg sa'e...!"
Men saa kom den næste store Bølge. Og saa druknede den.

Jydsk medicinsk Selskab og Jydsk Forening for naturvidenskabelig Forskning afholdt forleden et Fællesmøde i Aarhus Katedralskoles Festsal, hvor Overgartner Aksel Lange fra Botanisk Have i København holdt et instruktivt Foredrag om Anlæg og Drift af botaniske Haver i Ind- og Udland, hvorefter Havebrugskandidat Køster i Brabant tale om Arbejdet for at faa oprettet en botanisk Have i Aarhus; han slog særlig til Lyd for der at anlægge et Arboretum for Træ- og Buskvæxter, idet et saadant savnedes i København.

Borgmester Jacob Jensen udtalte sin

Tilslutning her til og udtrykte Haabet om, at dette Møde maatte give Sagen et godt Skub fremad.

Den danske Menighed i Berlin har paa et Møde besluttet at sætte ny Kraft ind paa Arbejdet for at skaffe de nødvendige Midler til en dansk Kirke og et dansk Menighedshus i Berlin. Alerede for nogen Tid siden har man erhvervet den nødvendige Grund i Nærheden af Schöneberger Stadtpark, og der er iblandt de Danske indsamlet ca. 18,000 Kr., medens "Dansk Kirke i Udlandet" har givet Tilsagn om 40,000 Kr. og Staten om et betydeligt Tilskud. Resten søges nu tilvejebragt ved en ny Indsamling. Kirkebygningen skal foruden Kirkerum ogsaa indeholde Menighedshus, Skolelokaler, Præstebolig og Bibliotek. Den danske Koloni i Berlin omfatter for Tiden ca. 1500 Personer.

Statskonsulent S. Sørensen, Washington, har, efter hvad det moderate "Horsens Folkeblad" erfarer, afslaaet at modtage den ham under 14de April tildelte Orden af Ridder af Dannebrog.

Statskonsulent Sørensen er kendt som en sjælden rankfødt og helstøbt Karakter. Han er en af de Mænd, der har haft stor Betydning for dansk Landbrug (specielt Frøavl), og har paa den nye Plads, han blev sat paa i Washington, udrette mere til Gavn for dansk Landbrug, for Muliggørelse af Export af Landbrugsvarer, end selv de, der nærede de største Forventninger til hans Ansættelse, turde haabe. Det kan saaledes siges om ham, at han er en af sit Lands bedste Sønner.

Cimbrerstenen, der af Billedhugger Bundgaard er bleven dekoreret med passende Insignier, afsløres den 4de Juli paa Rebild i Nærheden af Hørdahlshuset. Ideen skyldes Dr. Max Henius.

Udenrigsminister Grev Carl Moltke var som omtalt Genstand for Festligheder forinden sin Afrejse fra Berlin. Den tyske Udenrigsminister Dr. Stresemann overrakte ham det tyske Rødekors's højeste Insignium, fordi han altid stod i første Række, hvor det gjaldt at lindre Nøden.

D. B. S. og D. S. S. Centralkomite for Chicago

afholder

SOMMERFEST

SØNDAG DEN 6te JULI I NORTHWEST PARK
VED DESPLAINES, ILL.

TALER, SANG, SPORTSOPVISNING OG DANS

PAA DEN STORE ESTRADE TIL J. P. JENSENS ORKESTER.

Bring Madkurv. Kaffe samt andre vaade Varer kan købes paa Pladsen.

Se de lokale Blade for nærmere Program.

KOMITEEN.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klæbet Bladet.

FLYTNING

JULI

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for

Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt

direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn Medlem af Loge Nr.

Gamle Adresse By Stat

(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse By Stat